

## **2. Bazat e përgatitjes (vazhdim)**

### **2.3 Përdorimi i vlerësimeve dhe gjykimit (vazhdimi)**

#### *Vlerësimi i detyrimeve të kontratës së sigurimit*

Për kontratat e sigurimit të jo-jetës, vlerësimet bëhen si për koston e pritshme përfundimtare të kërkesave të raportuara në deklaratën e datës së gjendjes financiare dhe për koston e pritshme përfundimtare të kërkesave të ndodhura por jo të raportuara ende në Deklaratën e datës së pozicionit financiar (“IBNR”). Kostoja përfundimtare e kërkesave të papaguara është vlerësuar duke përdorur një gamë të kërkesave të teknikave standarde të projektimit.

Supozimi kryesor në themel për këto teknika është se për një kompani pretendimet e kaluara si përvojë zhvillimi mund të përdoren për projektin e zhvillimit të kërkesave të ardhshme dhe kostot përfundimtare. Si të tilla, këto metoda nxjerrin zhvillimin e paguar dhe humbjet e shkaktuara, shpenzimet mesatare për kërkesë dhe numrat e kërkesave të bazuar në zhvillimin e vërejtur vitet e mëparshme dhe raportet për humbje që priten.

Zhvillimi historik dhe pretendimet historike është analizuar kryesisht nga vitet e aksidentit, por mund edhe të analizohen më tej nga zona gjeografike, si dhe nga linja të rëndësishme të biznesit dhe llojet e kërkesave.

Gjykimi cilësor shtesë është përdorur për të vlerësuar shkallën në të cilën tendencat e kaluara nuk mund të zbatohen në të ardhmen, në mënyrë që të arrijë në koston e vlerësuar përfundimtare të kërkesave që paraqesin rezultatin e mundshëm nga rangun e rezultateve të mundshme, duke marrë parasysh të gjitha pasigurive të përfshira.

#### *Humbja nga zhvlerësimi i të arkëtueshmeve*

Shoqëria rishikon llogaritë e arkëtueshme të sigurimit dhe të tjera për të vlerësuar zhvlerësimin në baza vjetore. Në përcaktimin nëse një humbje nga zhvlerësimi duhet të regjistrohet në fitim ose humbje, shoqëria bën gjykime nëse ka ndonjë të dhënë të dukshme që tregojnë se ka një rënie të matshme në flukset e ardhshme të vlerësuar të mjeteve monetare nga një grup llogarish të arkëtueshme para rënies që mund të jetë identifikuar me një debitor individuale në atë portofol. Kjo evidencë mund të përfshijë të dhëna që tregojnë se ka pasur një ndryshim negativ në statusin e pagesave të debitorit që lidhen me mungesat në aktivet në grup. Menaxhimi i shfrytëzon vlerësimet bazuar në përvojën historike të humbjeve për aktivet me karakteristika të rrezikut të kredisë dhe evidenca objektive të zhvlerësimit të ngjashme me ato në portofolin kur caktimin flukset e ardhshme të parasë.

#### *Gjykime dhe vlerësime mbi efektet e pandemisë në parimet e vijimësisë*

Në datën e këtyre pasqyrave financiare individuale, Shoqëria po operon, vazhdon të përmbushë detyrimet e saj në kohën e duhur dhe për këtë arsye vazhdon të zbatojë parimin e vijimësisë në përgatitjen e pasqyrave financiare individuale.

Pasqyrat financiare janë paraqitur në Lek Shqiptar që është monedha funksionale dhe prezantuese e Shoqërisë dhe të gjitha vlerat janë të shprehura në Lek përveç se kur është shprehur ndryshe. Monedha funksionale është monedha e ambientit primar ekonomik në të cilin Shoqëria vepron. Nëse treguesit e ambientit primar ekonomik përzihen, atëherë drejtimi përdor gjykimin e tij për të përcaktuar monedhën funksionale që paraqet në mënyrën më të vertetë efektet ekonomike të transaksioneve, ngjarjeve dhe kushteve në të cilat ndodhin. Investimet dhe veprimet e Shoqërisë kryhen kryesisht në Lek. Për rrjedhojë drejtimi ka përcaktuar Lekun si monedhën funksionale të Shoqërisë.

### **2.4. Parimi i vijimësisë**

Këto pasqyra financiare janë përgatitur mbi bazën e parimit të vijimësisë dhe nuk përfshijnë ndonjë rregullim të vlerës kontabël dhe klasifikimit të aktiveve, pasiveve dhe shpenzimeve të raportuara që përndryshe mund të kërkohen nëse baza e parimit të vijimësisë nuk do të ishte e përshtatshme.

Drejtimi i Shoqërisë beson se ka aktive të mjaftueshme dhe se ka marrë të gjitha masat e nevojshme për të siguruar qëndrueshmëri dhe zhvillim të biznesit në kushtet aktuale.

### **3. Politika kontabël te rëndësishme**

Politikat kontabël të vendosura më poshtë janë aplikuar në përputhje me të gjitha periudhat e paraqitura në këto pasqyra financiare dhe janë aplikuar nga Shoqëria.

#### **Standardet e reja dhe ato të ndryshuara efektive për periudhat vjetore duke filluar më ose pas datës 1 Janar 2022**

- Kontratat me kushte të rënduara – Kostoja e përmbushjes së një kontrate – (Perditesime në SNK 37) 01 janar 2022
- Përmirësimet vjetore të Standardeve SNRF 2018–2020 - 01 janar 2022
- Aktivët afatgjata materiale: Shuma përpara përdorimit të synuar – (Perditesime në SNK 16) 01 janar 2022
- Referenca në Kuadrin Konceptual (Perditesime në SNRF 3) 01 janar 2022

#### **Standardet e reja që mund të adoptohen më herët**

- Shitja ose kontributi ne asete ndërmjet një investitori dhe shoqërisë së asocuar të tij ose shoqërisë së përbashkët (Perditesime në SNRF 10 dhe SNK 28)

#### **Standarde dhe interpretime të reja, ende të paadoptuara**

- Klasifikimi i detyrimeve si afatshkurtra ose afatgjata (Perditesime në SNK 1)
  - SNRF 17 Kontratat e Sigurimit dhe perditesimet në SNRF 17 Kontratat e Sigurimit, SNRF 17 që përfshin ndryshimet është në fuqi nga periudhat e raportimit vjetor që fillojnë më ose pas 1 janarit 2023. SNRF 17 përmban kërkesa cilësore dhe sasiore për dhënie informacionesh shpjeguese. Objektivi është që një njësi ekonomike të japë informacion shpjegues që, së bashku me informacionin e paraqitur në pasqyrat financiare parësore, ofron një bazë për përdoruesit e pasqyrave të saj financiare për të vlerësuar efektet që kanë kontratat e sigurimit në pozicionin e saj financiar, performancën financiare dhe flukset monetare. Për të arritur këtë objektivi, SNRF 17 kërkon dhënie informacionesh shpjeguese specifike rreth:
    - shumat e njohura në pasqyrat financiare;
    - gjykime të rëndësishme të bëra gjatë zbatimit të SNRF 17; dhe
    - natyrën dhe shtrirjen e rreziqeve nga kontratat e sigurimit.
- Paraqitja e shenimeve shpjeguese për politikat kontabël (Perditesime në SNK 1 dhe Deklarata e Praktikës 2 SNRF).
- Përkufizimi i Vlerësimeve Kontabël (Perditesime në SNK 8)
- Tatimi i shtyrë në lidhje me aktivet dhe detyrimet që rrjedhin nga një transaksion i vetëm (Perditesime në SNK 12).

#### **a) Filialet dhe konsolidimi**

Filialet janë subjekte të kontrolluara nga shoqëria. Kontrolli ekziston kur shoqëria ka fuqinë, drejtpërdrejt ose indirekt, që të qeverisë politikat financiare dhe operative të një njësie ekonomike në mënyrë që të marrë përfitime nga aktivitetet e saj. Në vlerësimin e kontrollit merren parasysh të drejtat potenciale të votimit që aktualisht janë të ushtrueshme ose të konvertueshme.

Shoqëria Mëmë Albsig sha, përgatit pasqyra financiare individuale dhe të konsoliduara të disponueshme për përdorim publik që përputhen me Standardet Ndërkombëtare të Raportimit Financiar (“SNRF”).

Investimet në filiale në këto pasqyra financiare individuale kontabilizohen me kosto. Më shumë detaje mbi investimet në filiale janë dhënë në Shënimin 15.

Investimet testohen për zhvlerësim sa herë që ka tregues se vlera e mbetur kontabël e tij mund të mos jetë e rikuperueshme. Nëse shuma e rikuperueshme e një investimi (vlera më e lartë midis vlerës së drejtë minus koston e shitjes dhe vlerës së tij në përdorim) është më e vogël se vlera kontabël e saj, vlera kontabël neto reduktohet në shumën e rikuperueshme.

Vlera kontabël e një investimi çregjistrohet gjatë nxjerrjes jashtë përdorimit. Diferenca midis vlerës së drejtë të fitimit nga shitjet dhe pjesës së mbetur të vlerës kontabël neto të investimit njihet në fitim ose humbje si fitim ose humbje nga shitja. E njëjta gjë vlen edhe nëse nxjerrja jashtë përdorimit rezulton në kalimin nga filiali në sipërmarrjen e përbashkët ose në pjesëmarrje të matur me kosto.

**3. Politika kontabël te rëndësishme (vazhdim)****b) Transaksione në monedhe të huaj**

Transaksionet në monedhë të huaj konvertohen në Lek me kurset e këmbimit në datën e transaksioneve. Aktivitet dhe detyrimet jo-monetare të mbajtura në monedhë të huaj në datën e raportimit nuk rivlerësohen në fund viti dhe maten me koston e tyre historike (konvertuar në monedhën funksionale me kursin e asaj date) përveç, aktiveve dhe detyrimeve jo-monetare të matura me vlerën e tregut të cilat konvertohen në monedhën funksionale me kursin e datës kur u percaktua vlera e tyre e tregut. Diferencat që lindin nga kurset e këmbimit njihen në të ardhura ose humbje.

Kurset kryesore të konvertimit në Lek Shqipëtar për 1 njësi të monedhes së huaj në datën e raportimit janë si më poshtë:

	<b>31 Dhjetor 2022</b>	<b>31 Dhjetor 2021</b>
EURO	114.23	120.76
USD	107.05	106.54

**c) Klasifikimi i kontratave të sigurimit dhe investimeve (detyrimet)**

Produktet e sigurimit të Shoqërisë klasifikohen fillimisht, për qëllime të kontabilitetit si kontrata sigurimi. Një kontratë, e cila klasifikohet si kontratë sigurimi mbetet e tillë derisa të gjitha të drejtat dhe detyrimet shuhet ose pushojnë së ekzistuari.

Kontratat nën të cilat Shoqëria pranon të marrë një rrezik sigurimi të rëndësishëm nga një palë tjetër (policë-mbajtësi) duke rënë dakort të kompensojë policë-mbajtësin ose përfitues të tjerë për një ngjarje të caktuar të pasigurtë (ngjarja siguroese) e cila ka efekte negative dhe ndikon në policë-mbajtësin apo përfituesit e tjerë, klasifikohet si kontratë sigurimi. Rreziku i sigurimit është i ndryshëm nga rreziku financiar. Rreziku financiar është rreziku i ndryshimeve të mundshme të ardhshme në një ose më shumë nga norma interesi specifike, çmimet e letrave me vlerë, çmimet e komoditeteve, kursi i këmbimit, indekset e çmimeve ose të normave, vlerësimi i aftësisë kredituese apo indekset e kreditimit ose variabla të tjerë, të siguruar në rastin e variablave jo-financiare kur variabli nuk është specifik për një palë në kontratë. Kontratat e sigurimit mund të transferojnë një pjesë të rrezikut financiar.

**d) Njohja dhe matja e kontratave të sigurimit (detyrimet)****i. Kontratat e përgjithshme të sigurimit**

Detyrimet e sigurimit janë llogaritur në një mënyrë të veçantë për të gjitha produktet e sigurimit dhe janë të përbëra nga primet e angazhimeve të ardhshme (të pafituara), rreziku i angazhimeve të ardhshme (të pambaruara) dhe humbjet e angazhimeve të ardhshme (të papaguara në datën e mbylljes së vitit financiar). Detyrimet e sigurimit (provizionet) paraqesin vlerësime të pagesave të ardhshme për dëmet e raportuara dhe të paraportuara. Çdo ndryshim në vlerësim është reflektuar në rezultatet e operacioneve në të cilën vlerësimet janë ndryshuar. Vlerësimi i detyrimeve të sigurimit është një proces kompleks që lidhet me pasiguritë dhe kërkon përdorimin e vlerësimit dhe gjykimeve.

**3. Politika kontabël te rëndësishme (vazhdim)**

**d) Njohja dhe matja e kontratave të sigurimit (detyrimit)**

**ii. Primet**

*Prime të krijura nga aktiviteti i përgjithshëm i sigurimit*

Primet e shkruara bruto përbëjnë shumat e detyruara gjatë vitit financiar në përputhje me sigurimin direkt pavarësisht faktit se këto shuma mund ti përkasin plotësisht ose pjesërisht një periudhe kontabël të mëpasshme.

Primet prezantohen bruto nga detyrimet e komisioneve ndaj ndërmjetesve dhe nuk përfshijnë tatimet dhe detyrime doganore të bazuara tek primet. Primet janë fituar që nga data e lidhjes me rrezikun, për periudhën e dëmshpërblimit, në bazë të rrezikut të nënshkruar.

*Rezerva për primet e pafituara*

Rezerva e primit të pafituar në të gjitha segmentet e biznesit përfshin atë pjesë të primeve të shkruara bruto e cila vlerësohet të fitohet në vitin financiar pasardhës, duke përdorur metodën ditore në bazë proporcionale 1/365, e rregulluar nëse nevojitet në mënyrë që të reflektojë çdo ndryshim të ndodhjes së rrezikut gjatë periudhës së mbuluar nga kontrata.

Primi i pafituar është ajo pjesë e primit e cila lidhet me periudha pas datës së raportimit. Primi i pafituar llogaritet nga primet e nënshkruara të cilat prezatohen bruto nga detyrimet e komisioneve ndaj ndërmjetesve dhe prjashtojnë tatimet dhe detyrimet doganore të bazuara tek primet. Kostot e shtyra të marrjes në sigurim njihen më vete si aktive të shtyra.

Rezerva për primet e pafituara për Kartonin Jeshil, TPL, Kufitare llogaritet mbi më të madhen midis primit të sigurimit dhe rrezikut siç parashikohet në vendimim e Bordit të Autoritetit të Mbikëqyrjes Financiare i bazuara në ligjin nr. 10455, datë 21.7.2011 “Për disa ndryshime në ligjin nr.10 076, datë 12.2.2009 “Për sigurimin e detyrueshëm në sektorin e transportit” dhe ne Ligjin nr. 9572 datë 03 Korrik 2006 “Mbi Autoritetin e Mbikëqyrjes Financiare” (ndryshuar me ligjin nr. 54/2014, datë 29.05.2014 “Për disa ndryshime dhe shtesa në ligjin nr. 9572, datë 3.7.2006 “Për Autoritetin e Mbikëqyrjes Financiare”).

**iii. Dëmet**

*Dëmet e ndodhura nga aktiviteti i përgjithshëm i sigurimit*

Dëmet e ndodhura përbëhen nga kostot e mbylljes dhe trajtimit të dëmeve të paguara dhe të papaguar që lindin nga ngjarje të ndodhura gjatë vitit financiar së bashku me rregullime të provigjonit të dëmeve të vitit të mëparshëm. Në përputhje me legjislacionin shqiptar, dëmet e refuzuara gjithashtu njihen si pjesë e dëmeve të papaguara për një periudhë 2-vjecare. Dëmet e papaguara vlerësohen duke rishikuar dëmet individuale dhe duke provigjonuar dëmet e ndodhura por ende të paraportuara, efekti i ngjarjeve të parashikuara të brendshme dhe të ngjashme, të tilla si ndryshimet e procedurave në trajtimin e dëmeve inflacioni, tendencat juridike, ndryshimet legjislative dhe eksperiencat e mëparshme. Provigjoni për dëmet e papaguara nuk skontohej. Rregullimet për provigjonin e dëmeve të viteve të mëparshëm reflektohen në pasqyrat financiare individuale individuale të periudhës në të cilën bëhen rregullimet dhe paraqiten më vete nëse janë materiale.

**3. Politika kontabël te rëndësishme (vazhdim)**

**d) Njohja dhe matja e kontratave të sigurimit (detyrimit)**

**iii. Dëmet (vazhdim)**

Ndërkohë, drejtimi konsideron që rezerva bruto për dëmet dhe mbulimet e risigurimit të lidhura me to janë përcaktuar saktë mbi baza të informacionit aktual të mundshëm për to, detyrimi më i fundit mund të variojë si rezultat i informacionit dhe ngjarjeve në vijimësi dhe mund të rezultojë në korrigjime të shumave të rezervuara. Korrigjimet e shumave të rezervave të dëmeve të vendosura në vitet paraardhës janë reflektuar në pasqyrat financiare individuale të periudhës tek të cilat janë bërë rishikimet.

Një pjesë e dëmeve janë në proces gjyqësor dhe për të cilat Shoqëria ka regjistruar detyrimin përkatës në bazë të vendimit me të fundit të gjykatës ose vlerësimeve të drejtimit.

*Rezerva e dëmeve*

Rezerva përfaqëson vlerësimin e kostos përfundimtare të shlyerjes së të gjitha dëmeve, duke përfshirë kostot direkte dhe indirekte të shlyerjes së dëmit, të cilat lindin nga ngjarje që kanë ndodhur deri në datën e raportimit. Detyrimet e papaguara dhe rregullimet e shpenzimeve të humbjes përbëhen nga vlerësime për humbjet e raportuara dhe rezervat për humbjet e ndodhura e të paraportuara. Metoda e përdorur për të përcaktuar rezervën e dëmeve, është bazuar në rregullat statutores të mëposhtme të zbatueshme por është mbështetur gjithashtu nga vlerësimet aktuariale.

Rezervat e sigurimit (provizionet teknike të primeve dhe dëmeve bruto) më 31 dhjetor 2021, janë aprovuara nga Autoriteti i Mbikëqyrjes Financiare me vendim 39 datë 31 mars 2023, sipas nenin 89, pika 9 të Ligjit nr. 52, datë 22.05.2014 "Për veprimtarinë e sigurimit dhe risigurimit" dhe nenit 14, pika 22 të Ligjit nr. 9572 datë 03 Korrik 2006 "Mbi Autoritetin e Mbikëqyrjes Financiare" i ndryshuar.

Në përputhje me Ligjin Shqiptar të Sigurimeve dhe direktivave të tjera të lidhura me të, rezerva për dëmet e raportuara por jo të paguara ("RBNS") përcaktohet duke u zbatuar në çdo rast individualisht në përputhje me praktikën me të mira aktuariale. Rezerva llogaritet si vlera e cila pritet të shlyejë dëmin, si dhe vlerësimi rregullohet ndërsa informacioni i ri bëhet i disponueshëm. Rezerva për dëmet e ndodhura por të paraportuara ("IBNR"), vlerësohet sipas metodës së trekëndëshave të dëmit për linjat e biznesit TPL, Karton Jeshil, KASKO, Kufitare, Aksidente, Shëndet në udhëtim dhe Zjarri dhe rreziqet shtesë ndërsa një metodologji e thjeshtë raportesh, bazuar në krahasimin e dëmeve të raportuara gjatë vitit por të ndodhura në vitin e kaluar, përdoret për linjat e tjera të biznesit sipas praktikave të lejuara lokale.

**iv. Risigurimi**

Shoqëria kryen risigurime në vijimësinë normale të veprimtarisë me qëllimin e kufizimit të humbjes së mundshme neto përmes diversifikimit të rreziqeve nga MTPL, Prona, Aksidente, Pergjegjesi, Karton Jeshil, Kasko.

Risigurimet regjistrohen bruto në Pasqyrën e pozicionit financiar. Aktivet e risigurimit përfshijnë shumën të arkëtueshme nga shoqëritë e sigurimit për humbje të paguara dhe të papaguara si dhe shpenzime për rregullimin e humbjes. Shoqëria llogarit primet e ceduara duke u bazuar në primet e shkruara bruto dhe me shpenzimet që lidhen në mënyrë direkte me primet. Aktivet e risigurimit regjistrohen për primet e pafituara të ceduara. Shumat e rikuperueshme nga risiguresit vlerësohen në një mënyrë të qëndrueshme me detyrimet për dëmet dhe me politiken e risigurimit.

**v. Testi i mjaftueshmërisë së detyrimeve**

Në çdo datë raportimi Shoqëria kryen testimin për tu siguruar për mjaftueshmërinë e rezervave të dëmeve. Testimet kryesore që kryen janë: Analiza e Raportit të Dëmeve dhe Analiza e Zhvillimit të Provizioneve të Dëmeve.

Analiza e raportit të dëmeve kryhet çdo vit dhe individualisht në pjesën më të madhe të linjave të biznesit. Llogaritja bëhet vetëm mbi dëmet që përfshijnë edhe koston e marrjes në sigurim dhe koston të tjera të jashtme të lidhura me dëmin.

## **Albsig sh.a**

### **Shënimet shpjeguese për pasqyrat financiare individuale për vitin që mbyllet më 31 dhjetor 2022**

*(Vlerat në Lek, përveç nëse shprehet ndryshe)*

#### **3. Politika kontabël te rëndësishme (vazhdim)**

##### **d) Njohja dhe matja e kontratave të sigurimit (detyrimit)**

###### **v. Testi i mjaftueshmërisë së detyrimeve (vazhdim)**

Në kryerjen e kësaj analize shoqëria merr në konsideratë parashikimet aktuale të rrjedhjeve dalëse të parasë. Shoqëria nuk i skonton këto flukse të parashikuara të parasë pasi shumica e dëmeve priten të paguhen brenda vitit.

Në vazhdim, Shoqëria kryen një analizë vjetore të zhvillimit të provigjonimit të dëmeve për vlerësimin e metodologjisë së provizionimit. Kjo analizë kryet mbi RBNS dhe IBNR në baza individuale dhe të kombinuara. Në rast se analiza shfaq mospërputhje të madhe, korrigjimet e duhura bëhen në metodën e provizionimit. Nëse identifikohet një pamjaftueshmëri e rezervave, ajo do t'i ngarkohet menjëherë shpenzimeve duke krijuar një rezervë risku të paskaduar nga humbjet që rezultojnë nga Testi i Mjaftueshmërisë së Rezervave.

###### **vi. Kosto e marrjes në sigurim**

Kostot e marrjes në sigurim përcaktohen si kosto që lindin nga lidhja e kontratave të reja të sigurimit, duke përfshirë kostot direkte, si komisionet e blerjes dhe kosto e hartimit të dokumenteve të sigurimit, dhe një pjesë të shpenzimeve administrative të lidhura me procesin e shitjes dhe emetimit të policave.

Kostot e dëmeve konsistojnë në shpenzimet e jashtme të dëmit dhe nuk përfshijnë shpenzime të brendshme të dëmit të cilat janë menduar të mos jenë të rëndësishme krahasuar me kostot e jashtme. Shoqëria krijon një tolerancë për kostot e dëmeve me rezervat që lidhen me dëmet.

Marrja në sigurim paraqet kostot direkte të jashtme siç janë komisionet e agjentëve, pagat për agjent, kostot e botimeve dhe marketingut të lidhura në mënyrë të qartë me produktin specifik.

Kostot direkte të marrjes në sigurim prezantohen si kosto të shtyra bazuar në termat e policës në fuqi me një metodë në përputhje me përlllogaritjen e rezervës së primit të pafituar. Kostot e shtyra të marrjes në sigurim prezantohen si zë më vete në pasqyrën e pozicionit financiar. Referuar ndryshime të publikuara në Fletoren Zyrtare të Republikës së Shqipërisë Nr. 250, datë 27 dhjetor 2016, në përputhje me Ligjin Nr. 127/2016 për disa ndryshime dhe shtesa në Ligjin Nr. 9975, Datë 28.7.2008, "Për Taksat Kombëtare", Neni 5, Shoqëritë Sigurimit ngarkohen me mbledhjen e taksës mbi primit e shkruara. Për qëllime të mbledhjes së taksës, këto shoqëri e evidentojnë atë veçmas nga primi."

Shoqëria ka evidentuar vecmas taksën nga primi, rrjedhimisht kosto e marrjes në sigurim dhe kostot e shtyra të marrjes në sigurim janë pasqyruar vecmas nga taksa.

##### **e) Instrumentet financiare**

###### *(i) Njohja*

Shoqëria fillimisht njeh investimet dhe depozitat në datën kur lindin të drejtat dhe detyrimet përkatëse. Të gjitha detyrimet dhe aktivet financiare njihen në datën e transaksionit sipas së cilit Shoqëria bëhet palë e detyrimeve kontraktore të instrumentit.

###### *(iii) Çregjistrimi*

Shoqëria çregjistron një aktiv financiar nëse humbet kontrollin mbi flukset e ardhshme të parasë ose transferon të drejtat për të marrë flukset kontraktuale të parasë nga aktivet financiare në transaksione në të cilat i gjithë rreziku dhe përfitimet nga aktivet financiare është transferuar. Çdo interes nga aktivi financiar i transferuar që është krijuar ose mbajtur nga Shoqëria njihet si aktiv ose detyrim i veçantë. Shoqëria çregjistron një detyrim financiar kur detyrimet kontraktuale shuhet, anulohen ose maturohen.

###### *(iv) Netimi*

Aktivitet dhe detyrimet financiare mund të netohen dhe tepricat neto të paraqiten në bilanc vetëm kur Shoqëria ka të drejta ligjore për të netuar shumatat dhe ka qëllim të arkëtojë ose të mbylli aktivin apo detyrimin neto në të njëjtën kohë.

Të ardhurat dhe shpenzimet paraqiten të netuara kur lejohet nga Standartet e Kontabilitetit, ose për fitime dhe humbje që lindin nga transaksione me natyrë të njëjtë përgjatë aktivitetit të Shoqërisë.

**3. Politika kontabël te rëndësishme (vazhdim)**

**e) Instrumentet financiare (vazhdim)**

*(v) Matja me kosto të amortizuar*

Kosto e amortizuar e një aktivi financiar është vlera me të cilën aktivi financiar ose detyrimi financiar është matur në njohjen fillestare, duke zbritur këstet e paguara, plus ose minus amortizimin kumulativ që rezulton nga përdorimi i metodës së interesit efektiv duke marrë parasysh ndonjë diferencë midis vlerës së njohur në fillim dhe vlerës në maturim si dhe humbjet nga rënia në vlerë.

*(vi) Matja me vlerë të drejtë*

Përcaktimi i vlerës së drejtë të aktiveve dhe detyrimeve financiare është bazuar në çmimet e publikuara të tregut dhe treguesve të instrumentave financiare në tregjet aktive. Për të gjitha instrumentet financiare të tjera vlera e drejtë është përcaktuar duke përdorur teknika vlerësimi. Teknikat e vlerësimit përfshijnë teknika të tilla si vlera reale neto, metoda e aktualizimit të flukseve, krahasimi me instrumenta të tjerë të ngjashëm për të cilat çmimet përcaktohen në tregje aktive si dhe modele të tjera vlerësimi.

*(vii) Identifikimi dhe matja e rënies në vlerë*

Në datën e përgatitjes së pasqyrave financiare individuale Shoqëria vlerëson nëse ka evidenca objektive për rënien në vlerë të aktiveve financiare. Aktivitetet financiare pësojnë rënie në vlerë kur evidenca objektive dëshmon që një ngjarje me pasojë humbje ka ndodhur pas vlerësimit të mëparshëm të aktivitetit, si dhe kjo ngjarje ndikon në flukset e mjeteve monetare të vlerësueshme në mënyrë të besueshme.

Shoqëria merr në konsideratë evidenca për rënien në vlerë të aktiveve financiare specifike ose në grup të aktiveve. Të gjitha aktivitetet individualisht të rëndësishme testohen veçmas për humbjen e mundshme në vlerë, por që nuk është identifikuar ende. Të gjitha aktivitetet që nuk konsiderohen të jenë individualisht të rëndësishëm grupohen dhe vlerësohen së bashku me aktive me karakteristika të ngjashme (të mbajtura me kosto të amortizuar) për rënie në vlerë.

Si evidencë objektive për rënie në vlerë të mundshme të aktiveve në pasqyrat financiare individuale individuale mund të përmendet mosshlyerja në kohë apo shkelja e termave nga një debitor, ristrukturimi i një kredie/paradhënie të dhënë nga Shoqëria me terma të cilat në kushte të tjera nuk do të ishin konsideruar, tregues për falimentimin e mundshëm të një debitori ose të dhëna të tjera të dukshme lidhur me një grup aktivesh si ndryshimi në përkeqësim në statusin e arkëtueshmërisë së një debitori ose kreditori, apo kushte ekonomike që ndikojnë në përkeqësim të grupit të aktiveve.

**f) Mjetet monetare dhe ekuivalentë me to**

Mjetet monetare dhe ekuivalentë me to përfshijnë balancat e gjendjes në arkë, mjetet monetare të depozituara në banka të nivelit të dytë dhe investime afatshkurtra me likuiditet të lartë dhe me maturitet deri në tre muaj ose më pak që nga momenti i blerjes.

**g) Depozitat me afat**

Depozitat me afat paraqiten në pasqyrën e pozicionit financiar me shumën e principalit të tyre dhe klasifikohen sipas maturitetit. Depozitat me afat me maturitet më të vogël se tre muaj klasifikohen si ekuivalentë të mjeteve monetare, ato me maturitet midis tre dhe dymbëdhjetë muaj klasifikohen si investime në depozita me afat.

**h) Letra me Vlerë**

Letrat me vlerë janë investime borxhi të cilat Shoqëria ka për qëllim dhe aftësi t'i mbajë deri në maturim dhe që janë klasifikuar si aktive të mbajtura deri në maturim. Investimet të cilat kanë pagesa fikse ose të përcaktuara dhe të cilat synohen të mbahen deri në maturim dhe si rrjedhim maten me kosto të amortizuar, minus provizionin për rënien në vlerë.

**3. Politika kontabël te rëndësishme (vazhdim)**

**h) Letra me Vlerë (vazhdim)**

Kosto e amortizimit llogaritet duke marrë në konsideratë ndonjë skontim ose prim në blerje. Primet dhe skontimet në investimet e projektuara si të mbajtura deri në maturim amortizohen sistematikisht gjatë maturitetit duke përdorur metodën e interesit efektiv dhe regjistruhen si të ardhura nga interesi.

**i) Llogaritë e arkëtueshme sigurimi dhe të tjera**

Kreditë dhe të drejtat e tjera njihen në fillim me vlerë të drejtë dhe në vazhdim maten me koston e amortizuar duke përdorur metodën e interesit efektiv minus provizionin për zhvlerësim. Provizioni për zhvlerësimin e kredive dhe të drejtave të tjera të arkëtueshme krijohet kur ka një evidencë objektive që Shoqëria nuk do të jetë në gjendje të mbledhë të gjitha shumat sipas kushteve fillestare. Të drejtat e arkëtueshme nga aktiviteti i sigurimit që vijnë nga mbajtësit e policave të sigurimit gjithashtu klasifikohen në këtë kategori dhe rishikohen për zhvlerësim si pjesë e rishikimit për zhvlerësim të kredive dhe të drejtave të tjera të arkëtueshme.

**j) Njohja e të ardhurave**

*i. Primet e shkruara bruto*

Primet e shkruara bruto janë njohur sipas kontabilitetit të të drejtave të konstatuara për kontratat e sigurimit, policat e lëshuara gjatë vitit janë kredituar në të ardhura sipas realizimit proporcional duke u bazuar në termat e kontratës së sigurimit. Rezerva e primeve të pafituara përfaqëson pjesën e primeve të shkruara që lidhen me termat e mbulimit që nuk kanë skaduar.

*ii. Të ardhura nga interesi*

E ardhura nga interesi njihet në bazë të të drejtave të konstatuara mbi principalin pezull, dhe duke përdorur normën efektive të interesit.

*iii. Të ardhura nga tarifat dhe komisionet*

Të ardhurat nga komisioni dhe tarifat njihen me bazë rrjedhëse.

**k) Shpenzimet**

Shoqëria paguan vetëm kontributet e detyrueshme të sigurimeve shoqërore të cilat u sigurojnë punonjësve përfitime pensioni pas shkëputjes nga puna. Autoritetet lokale janë përgjegjëse për të përcaktuar kufirin e vendosur minimal për pensionet në vendet përkatëse sipas një plani të përcaktuar kontributesh pensioni. Kontributet e Shoqërisë për planin e pensionit paraqiten në pasqyrën përmbledhëse individuale të të ardhurave kur ndodhin.

*i. Shpenzimet operative*

Shpenzimet operative njihen kur ato ndodhin.

*ii. Përfitimet e punonjësve*

Kontributet e detyrueshme të sigurimeve shoqërore.

*iii. Leja vjetore e paguar*

Shoqëria njih si detyrim shumë të pa skontuar të kostove të parashikuara në lidhje me lejen vjetore që pritet të paguhet në shkëmbim të shërbimeve të punonjësve për periudhën e përfunduar. Për vitin 2022 punonjësit e shoqërisë i kanë përfunduar lejet e tyre vjetore.

*iv. Pagesat e qirave operative*

Pagesat e bëra për qiratë operative njihen në pasqyrën përmbledhëse individuale të të ardhurave në përpjesëtim me kohëzgjatjen e kontratës së qirasë.

*v. Pagesat e qirave financiare*

Pagesat e qirasë janë të ndarë midis pagesave financiare dhe uljes së detyrimit ndaj qirasë, për të arritur në një nivel konstant të interesit në tepricën e mbetur të detyrimit. Pagesat financiare janë njohur si kosto financiare në pasqyrën e të ardhurave dhe shpenzimeve.



**3. Politika kontabël te rëndësishme (vazhdim)****l) Llogari të pagueshme të sigurimit dhe të tjera**

Llogaritë e pagueshme të sigurimit dhe të tjera mbahen me kosto.

**m) Aktive të mbajtura për shitje**

Aktivet që plotësojnë kriteret për t'u klasifikuar si të mbajtura për shitje maten me vlerën më të ulët mes vlerës kontabël (neto) dhe vlerës së drejtë minus kostot për shitje. Një njësi ekonomike klasifikon një aktiv afatgjatë (ose grup të nxjerrë jashtë përdorimit) si të mbajtur për shitje nëse vlera e tij kontabël (neto) do të rifitohet parimisht nëpërmjet një transaksioni shitjeje në vend të përdorimit të vazhdueshëm. Nëse ky është rasti, aktivi (ose grupi i nxjerrë jashtë përdorimit) duhet të jetë i përshtatshëm për shitje të menjëhershme në kushtet e tij aktuale subjekt vetëm për kushtet që janë të përdorshme dhe të zakonshme për shitjet e aktiveve të tilla (ose grupeve të nxjerrë jashtë përdorimit) dhe shitja e tij duhet të jetë me probabiliteti të lartë për t'u realizuar brenda një viti.

**n) Prona, ambjenti dhe pajisjet***Njohja dhe matja*

Zërat e aktiveve afat-gjata materiale maten me kosto minus amortizimin e akumuluar dhe çdo humbje tjetër nga zhvlerësimi përveç ndërtimeve në proces të cilat maten me vlerën e rivlerësuar. Kostoja historike përfshin shpenzime që lidhen në mënyrë të drejtpërdrejtë me blerjen e këtyre elementeve.

Kur pjesë të një aktivi kanë diferenca mbi jetëgjatësinë e dobishmërinë, ato njihen si aktive të ndara (komponentë të rëndësishëm) të aktiveve afatgjata materiale.

Fitimet dhe humbjet nga shitja përcaktohen duke krahasuar shumat e marra me vlerën e mbetur, dhe duke përfshirë diferencën në pasqyrën gjithëpërfshirëse të të ardhurave në zërin 'Fitime/(humbje) të tjera'.

*Kostot e mëpasshme*

Kostot e mëpasshme përfshirën në vlerën e aktivit ose njihen si një aktiv i veçantë vetëm kur është e mundshme që përfitimet të ardhshme do të rrjedhin nga ky aktiv dhe kostoja mund të matet në mënyrë të besueshme. Vlera kontabël e pjesës së zëvendësuar nuk njihet. Të gjitha riparimet dhe mirëmbajtja i ngarkohen fitimit dhe humbjes së periudhës financiare në të cilën ato kryhen.

*Amortizimi*

Amortizimi për ndërtesat dhe përmirësimet e infrastrukturës llogaritet duke përdorur metodën lineare në përputhjen me jetën e dobishme ekonomike të aktivit ndërsa amortizimi për zërat e tjerë të aktiveve llogaritet duke përdorur metodën me vlerën e mbetur në përputhje me jetën e dobishme ekonomike të aktivit. Toka dhe aktivet në ndërtim nuk amortizohen.

Amortizimi vjetor i aktiveve afatgjata materiale sipas jetëgjatësisë së dobishme të parashikuar për periudhën e mëparshme dhe aktuale paraqitet si më poshtë:

<b>Kategoria</b>	<b>31 dhjetor 2022</b>	<b>31 dhjetor 2021</b>
Ndërtesa dhe përmirësime infrastrukture	5%	5%
Makineri dhe pajisje	20%	20%
Pajisje zyre	20%	20%
Mjete transporti	20%	20%
Mobilje dhe orendi	20%	20%
Pajisje kompjuterike dhe programe	25%	25%

Vlera e mbetur, nëse nuk është e parëndësishme, duhet të rishikohet çdo vit. Përmirësimet teknike kapitalizohen dhe zhvlerësohen përgjatë afatit më të shkurtër midis afatit të qirasë dhe jetës së dobishme të aktivit.

### **3. Politika kontabël te rëndësishme (vazhdim)**

#### **o) Aktivet afatgjata jomateriale**

Aktivët afatgjata jomateriale që janë të blera nga Shoqëria, të cilat kanë një jetë të dobishme të kufizuar, vlerësohen me kosto minus amortizimin e akumuluar dhe zhvlerësimet akumuluar. Norma e amortizimit është 25% bazuar në vlerën e mbetur të aktivit.

##### *Shpenzimet e mëpasshme të aktiveve afatgjata materiale*

Shpenzimet e mëpasshme kapitalizohen vetëm nëse shpenzimi rrit përfitimet e ardhshme ekonomike të trupëzuara në aktivin me të cilin ka të bëjë shpenzimi. Të gjitha shpenzimet, duke përfshirë shpenzime për emrin e mirë të gjeneruar nga Shoqëria apo markat, njihen në të ardhura ose shpenzime kur ato ndodhin.

##### *Amortizimi*

Amortizimi njihet në pasqyrën gjithëpërfshirëse të të ardhurave bazuar në vlerën e mbetur duke përdorur normat fiskale për amortizimin e aktiveve të trupëzuara, një muaj pas blerjes së aktivit. Jeta e dobishme e aktiveve rishikohet, dhe bëhen rregullimet e nevojshme, në çdo datë bilanci.

Fitimet dhe humbjet nga shitja përcaktohen duke krahasuar shitjet me vlerën e mbetur dhe diferencat përfshihen në pasqyrën gjithëpërfshirëse të të ardhurave.

#### **p) Tatimi**

Tatimi mbi fitimin është njohur në pasqyrën individuale të të ardhurave dhe shpenzimeve dhe paraqet shumën e tatimeve të pagueshme dhe të shtyra.

##### *(i) Tatim fitimi aktual*

Tatimi aktual është tatimi i pritshëm i pagueshëm mbi fitimin e tatueshëm të vitit, i cili llogaritet duke përdorur normat e tatimeve në fuqi në datën e raportimit dhe ndonjë rregullim të tatimit të pagueshëm në lidhje me vitet e mëparshme. Fitimi fiskal ndryshon nga fitimi neto i raportuar në pasqyrën individuale të të ardhurave dhe shpenzimeve sepse përjashton zërat e të ardhurave dhe shpenzimeve që janë të tatueshme ose të zbritshme në vitet e tjera dhe gjithashtu përjashton zërat e të ardhurave dhe shpenzimeve që nuk janë asnjëherë të tatueshme ose të zbritshme.

##### *(ii) Tatimi i shtyrë*

Tatimi i shtyrë kontabilizohet duke përdorur metodën e detyrimeve të bilancit kontabël dhe llogaritet si tatimi i pritur për tu paguar ose për tu arkëtuar nga diferencat e përkohshme midis vlerës së mbartur të aktiveve dhe detyrimeve për qëllime raportimi financiar dhe vlerës së përdorur për qëllime fiskale.

Shuma e tatimit të shtyrë të lejuar bazohet në mënyrën e parashikuar të realizimit ose pagesës të shumave të mbartura të aktiveve dhe detyrimeve, duke përdorur normat fiskale të miratuara ose që priten të miratohen me siguri në datën e raportimit.

##### *(iii) Detyrimet e shtyra tatimore*

Detyrimet e shtyra tatimore njihen për të gjitha diferencat e përkohshme dhe aktivet tatimore të shtyra njihen vetëm nëse është e mundur që në të ardhmen do të ketë përfitime fiskale kundrejt të cilave do të mund të shfrytëzohen diferencat e përkohshme. Aktivet tatimore të shtyra reduktohen kur nuk ka mundësi që përfitimet e lidhura tatimore do të realizohen. Tatimi i shtyrë llogaritet me normën e taksës që është parashikuar për tu zbatuar në periudhën kur detyrimi paguhet ose aktivi të realizohet dhe ngarkohet në pasqyrën përmbledhëse individuale të të ardhurave, përveç kur është e lidhur me zërat e ngarkuar direkt në kapital. Në të tilla raste tatimi i shtyrë është gjithashtu pjesë e kapitalit.

#### **q) Transaksionet me palët e lidhura**

Palët e lidhura përbëhen nga aksionare dhe drejtorët e shoqërisë, së bashku me entitete që ata kontrollojnë, të cilët mund të ushtrojnë influencë të konsiderueshme në operacionet dhe menaxhimin e shoqërisë. Duke konsideruar çdo palë të mundshme të tretë vëmendje i kushtohet thelbit të marrëdhënies dhe jo vetëm forma ligjore.

### **3. Politika kontabël te rëndësishme (vazhdim)**

#### **r) Ngjarjet pas datës së raportimit**

Ngjarjet pas datës së bilancit që ofrojnë informacion shtesë për pozicionin e shoqërisë në datën e pasqyrës së pozicionit financiar (veprimet rregulluese), janë të reflektuara në pasqyrat financiare individuale. Ngjarjet pas datës së bilancit që nuk janë ngjarje për veprime rregulluese janë pasqyruar në shënimet shpjeguese kur janë materiale.

#### **s) Angazhime dhe detyrime të kushtëzuara**

Detyrimet e kushtëzuara nuk njihen në pasqyrat financiare individuale. Ato pasqyrohen në shënimet shpjeguese nëse mundësia e konsumimit të burimeve që kanë përfitime ekonomike është e ulet. Aktivitetet e kushtëzuara nuk njihen në pasqyrat financiare individuale por paraqiten në shënimet sqaruese kur mundësia e të ardhurave ekonomike është e mundshme.

Shuma e humbjes së kushtëzuar njihet si provigjon nëse është e mundshme që ngjarje të ardhshme do të konfirmojnë në provigjonin, një detyrim njihet në ditën e pasqyrës së pozicionit financiar kur një vlerësim i pranueshëm i humbjes mund të bëhet në mënyrë të besueshme.

### **4. Vlerësimet dhe gjykimet kontabël**

Përgatitja e pasqyrave financiare në përputhje me SNRF kërkon që drejtimi të bëjë gjykime, vlerësime dhe supozime që ndikojnë në zbatimin e politikave kontabël dhe shumën e raportuar të aktiveve, pasiveve, të ardhurave dhe shpenzimeve. Vlerësimet dhe supozimet e ndërlydhura bazohen në përvojën historike dhe në faktorë të tjerë që besohet të jenë të arsyeshëm sipas rrethanave dhe informacioneve në dispozicion në datën e përgatitjes së pasqyrave financiare, rezultatet e të cilave formojnë bazën për të bërë gjykime mbi kryerjen e vlerat e akëtëve dhe pasiveve që nuk janë të dukshme nga burime të tjera. Rezultatet aktuale mund të ndryshojnë nga këto vlerësime.

Vlerësimet dhe supozimet themelore shqyrtohen në mënyrë të vazhdueshme. Rishikimi i vlerësimeve kontabël njihet në periudhën në të cilën vlerësimi rishikohet nëse ndryshimi ndikon vetëm atë periudhë ose në periudhën e rishikimit dhe periudhat e ardhshme nëse ndryshimi ndikon në periudhat aktuale dhe në të ardhmen.

Gjykimet e bëra nga drejtimi në zbatimin e SNRF-ve që kanë efekt të rëndësishëm në pasqyrat financiare dhe vlerësimet me një rrezik të konsiderueshëm të përshtatjes materiale në vitin e ardhshëm janë diskutuar më poshtë.

#### *Humbja nga zhvlerësimi i të arkëtueshmeve*

Shoqëria rishikon llogaritë e arkëtueshme të sigurimit dhe të tjera për të vlerësuar zhvlerësimin në baza vjetore. Në përcaktimin nëse një humbje nga zhvlerësimi duhet të regjistrohet në fitim ose humbje, shoqëria bën gjykime nëse ka ndonjë të dhënë të dukshme që tregojnë se ka një rënie të matshme në flukset e ardhshme të vlerësuar të mjeteve monetare nga një grup llogarish të arkëtueshme para rënies që mund të jetë identifikuar me një debitor individual në atë portofol. Kjo evidencë mund të përfshijë të dhëna që tregojnë se ka pasur një ndryshim negativ në statusin e pagesave të debitorit që lidhen me mungesat në aktivet në grup. Menaxhimi i shfrytëzon vlerësimet bazuar në përvojën historike të humbjeve për aktivet me karakteristika të rrezikut të kredisë dhe evidenca objektive të zhvlerësimit të ngjashme me ato në portofol kur cakton flukset e ardhshme të parasë.

#### *Gjykime dhe vlerësime mbi efektet e pandemisë në parimin e vijimësisë*

Në datën e këtyre pasqyrave financiare, kompania po operon, vazhdon të përmbushë detyrimet e saj në kohën e duhur dhe për këtë arsye vazhdon të zbatojë parimin e vijimësisë në përgatitjen e pasqyrave financiare.

**5. Administrimi i rreziqeve****a. Rreziku i sigurimit**

Shoqëria pranon rrezikun e sigurimit nga kontratat e sigurimit kur merr përsipër rrezikun e humbjes nga personat ose organizatat që janë subjekt direkt i humbjeve të ndodhura. Shoqëria është e ekspozuar ndaj pasigurive si pasojë e kohës, frekuencës dhe pasojave të dëmeve nën këto kontrata.

Shoqëria menaxhon rrezikun e saj nëpërmjet strategjisë së nënshkrimeve dhe risigurimeve me një strukturë domethënëse të menaxhimit të rrezikut. Çmimi bazohet në supozimet të cilat kanë parasysh tendencat dhe eksperiencën e mëparshme.

Ekspozimet janë manaxhuar duke patur limite dhe kritere të dokumentuara nënshkrimesh. Risigurimi është blerë për të lehtësuar efektin e humbjeve të mundshme të shoqërisë nga gjerësitë individuale ose ngjarjet katastrofike dhe gjithashtu për të siguruar akses në rreziqe specifike dhe për të asistuar në kapitalin menaxhues. Politikat e risigurimit janë përcaktuar me risiguresit e aprovuar sipas ndarjes proporcionale ose të tejkalimit të humbjeve.

Shoqëria shkruan fillimisht rreziqet e sigurimit të pasurisë, sigurimit financiar dhe sigurimit të automjeteve me një maturitet deri në 12 muaj. Rreziqet kryesore vijnë si rezultat i fatkeqësive natyrore, ndryshimet klimaterike dhe katastrofa të tjera (p.sh, ngjarje me frekuencë të ulët).

Një përqendrim i rrezikut gjithashtu mund të vijë gjithashtu nga një kontratë e vetme sigurimi e lëshuar tek një tip demografik i veçantë police-mbajtësi, së bashku me vendndodhjen gjeografike ose tek tipet e biznesit tregtar. Varieteti relativ i rezultatit lehtësohet nëse ka një portofol të gjerë të rreziqeve të njëjta.

*Supozimet dhe ndjeshmëritë*

Rreziqet e lidhura me kontratat e sigurimit jo-jetë janë të komplikuar dhe subjekt i një numër variablash të cilat komplikojnë analizën e matshmërisë së ndjeshmërisë. Shoqëria përdor statistika domethënëse dhe teknika të specialistëve të sigurimeve bazuar në eksperiencën e zhvilluar nga dëmet e kaluara. Kjo përfshin tregues të tillë duke përfshirë, numri më i fundit i dëmeve dhe raporti i humbjeve të pritshme.

Shoqëria konsideron që detyrimi për dëmet jo-jetë të njohura në pasqyrën individuale të pozicionit financiar është i mjaftueshëm. Gjithsesi, eksperiencia aktuale mund të ndryshojë nga rezultati i pritur.

Rezultati i analizës së ndjeshmërisë për vitin e mbyllur më 31 dhjetor 2022 dhe 2021 duke treguar ndikimin në fitimin para tatimit është dhënë më poshtë.

Për këtë analizë është marrë parasysh ndryshimi i një faktori të vetëm, me supozimin që faktorët e tjerë janë të pandryshueshëm.

		<b>2022</b>	<b>2021</b>
	<b>Ndikimi</b>	<b>në Lek</b>	<b>në Lek</b>
5% rritje në normën e humbjes të ndodhur gjatë vitit	Humbje	(18,160,834)	(14,356,633)
5% pakësim në normën e humbjes të ndodhur gjatë vitit	Fitim	18,160,834	14,356,633

**Albsig sh.a****Shënimet shpjeguese për pasqyrat financiare individuale për vitin që mbyllet më 31 dhjetor 2022***(Vlerat në Lek, përveç nëse shprehet ndryshe)***5. Administrimi i rreziqeve (vazhdim)****Dëmet**

Historiku i dëmeve të paguara bruto nga Shoqëria përsa i përket kohës së pagesës së dëmeve është si më poshtë.

Ne mije leke	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022	Totali
Ne fund të vitit të aksidentit	76,418,618	39,871,519	59,079,122	136,852,332	213,308,721	427,988,098	554,327,038	330,185,101	513,867,163	458,506,054	2,810,403,766
1 vit me vone	30,121,024	82,626,070	59,919,312	78,522,907	142,850,705	143,224,066	1,227,001,041	108,252,514	158,063,317	-	2,030,580,956
2 vite me vone	27,748,488	29,979,019	26,404,332	40,342,281	23,228,769	35,534,100	198,723,514	26,672,967	-	-	408,633,470
3 vite me vone	14,824,901	17,097,102	10,418,655	15,339,031	10,410,541	8,380,952	101,093,237	-	-	-	177,564,419
4 vite me vone	7,792,379	23,230,260	3,478,060	94,570,786	4,347,135	19,058,764	-	-	-	-	152,477,384
5 vite me vone	52,411	1,098,855	-	296,655	27,266,644	-	-	-	-	-	28,714,565
6 vite me vone	-	5,067,363	-	5,575,080	-	-	-	-	-	-	10,642,443
7 vite me vone	332,832	-	2,698,542	-	-	-	-	-	-	-	3,031,374
8 vite me vone	-	7,178,147	-	-	-	-	-	-	-	-	7,178,147
9 vite me vone	12,115,225	-	-	-	-	-	-	-	-	-	12,115,225
<b>Kumulative</b>	<b>169,405,878</b>	<b>206,148,335</b>	<b>161,998,023</b>	<b>371,499,072</b>	<b>421,412,515</b>	<b>634,185,980</b>	<b>2,081,144,830</b>	<b>465,110,582</b>	<b>671,930,480</b>	<b>458,506,054</b>	<b>5,641,341,749</b>

Shpenzimet për trajtimin e dëmeve gjatë vitit 2022 janë në vlerën 61,259,397 lekë (2021: 33,565,311 lekë).

**b. Rreziku i normës së interesit**

Rreziku i normave të interesit është i ndikuar nga rreziku i luhatjeve të vlerave të instrumenteve financiare si pasojë e ndryshimeve në tregun e normave të interesit dhe rreziku që maturitetet e interesave në lidhje me aktivet të ndryshojë nga maturiteti i interesave të lidhura me detyrimet e përdorura për këto aktive. Kohëzgjatja për të cilën është fiksuar norma e interesit mbi një instrument financiar tregon se ndaj çfarë niveli rreziku të normave të interesit është ekspozuar. Aktivet dhe pasivet e shoqërisë kanë norma interesi të tregut.

**Albsig sh.a****Shënimet shpjeguese për pasqyrat financiare individuale për vitin që mbyllet më 31 dhjetor 2022***(Vlerat në Lek, përveç nëse shprehet ndryshe)***5. Administrimi i rreziqeve (vazhdim)****c. Rreziku i kredisë**

Shoqëria mban një shumë jo të konsiderueshme të detyrimeve interes mbartëse dhe rreziku i shkaktimit të kostove të rëndësishme që vijnë si shkak i rritjes në normat e interesit nuk është domethënës. Në krahun tjetër, aktivet interes mbartëse kanë normë interesi fikse.

Rreziku i kreditit i referohet rrezikut të mospagimit të detyrimeve kontraktuale të cilat rezultojnë në humbje financiare të shoqërisë. Në rrjedhën normale të aktivitetit të saj, kur pranohen primet fondet investohen për të paguar detyrimet e ardhshme ndaj të siguruarve. Shoqëria është e ekspozuar ndaj rrezikut nga fondet e mbajtura, depozitat dhe risiguruesit. Shoqëria ka vendosur procedurë të brendshme nga ku risiguruesit mund të kenë klasifikime BB ose norma më të larta dhe rreziku është i monitoruar nga personeli i risigurimeve. Shoqëria administron ekspozimin e saj ndaj rrezikut të kredisë duke monitoruar zbulimin ndaj instrumenteve të borxhit dhe depozitave

<b>31 dhjetor 2022</b> në '000 Lekë	<b>A+</b>	<b>A</b>	<b>A-</b>	<b>AA</b>	<b>AA-</b>	<b>AA+</b>	<b>BB</b>	<b>Pa normë</b>	<b>Totali</b>
<b>Aktivët Financiare</b>									
Investimet	-	-	-	-	-	-	-	1,616,559	<b>1,616,559</b>
Aktive të lidhura me risigurimin	174	10,516	5,049	-	45,543	4,023	429	14,800	<b>80,534</b>
Llogari të arkëtueshme	-	-	-	-	-	-	-	117,606	<b>117,606</b>
Aktive të tjera	-	-	-	-	-	-	-	109,496	<b>109,496</b>
Mjete monetare në arkë dhe bankë	-	-	-	-	-	-	-	97,780	<b>97,780</b>
<b>31 dhjetor 2021</b> në '000 Lekë	<b>A+</b>	<b>A</b>	<b>A-</b>	<b>AA</b>	<b>AA-</b>	<b>AA+</b>	<b>BB</b>	<b>Pa normë</b>	<b>Totali</b>
<b>Aktivët Financiare</b>									
Investimet	-	-	-	-	-	-	-	1,409,925	<b>1,409,925</b>
Aktive të lidhura me risigurimin	1,368	10,531	8,301	1,570	72,217	1,447	-	7,642	<b>103,076</b>
Llogari të arkëtueshme	-	-	-	-	-	-	-	100,325	<b>100,325</b>
Aktive të tjera	-	-	-	-	-	-	-	112,167	<b>112,167</b>
Mjete monetare në arkë dhe bankë	-	-	-	-	-	-	-	68,691	<b>68,691</b>

**Albsig sh.a**

**Shënimet shpjeguese për pasqyrat financiare individuale për vitin që mbyllet më 31 dhjetor 2022**

(Vlerat në Lek, përveç nëse shprehet ndryshe)

**5. Administrimi i rreziqeve (vazhdim)**

**c. Rreziku i kredisë (vazhdim)**

Informacione shpjeguese shtesë për primet e risigurimit të ceduara dhe aktivet e risigurimit sipas normës së kuotimit të risiguresit janë si më poshtë:

	2022		2021		2022		2021	
	Primet e ceduara		Aktivete risigurimit		Primet e ceduara		Aktive te risigurimit	
	'000 Lek	% ndaj totalit	'000Lek	% ndaj totalit	'000 Lek	% ndaj totalit	'000 Lek	% ndaj totalit
<b>Norma</b>								
AA	-	0.0%	-	0.0%	5,909	3.9%	1,570	4.0%
A+	10,246	5.4%	174	0.3%	7,986	5.2%	190	0.5%
A	41,566	21.9%	10,516	20.1%	33,625	22.0%	9,806	25.2%
A-	16,437	8.6%	2,225	4.3%	12,873	8.4%	1,795	4.6%
AA-	91,175	48.0%	20,134	38.5%	71,855	47.1%	16,466	42.3%
AA+	10,170	5.3%	4,023	7.7%	6,714	4.4%	1,447	3.7%
AAA	1,277	0.7%	-	0.0%	1,478	1.0%	-	0.0%
BBB	1,456	0.8%	429	0.8%				
Pa norme	17,802	9.4%	14,800	28.3%	12,068	7.9%	7,641	19.6%
<b>Totali</b>	<b>190,129</b>	<b>100%</b>	<b>52,301</b>	<b>100%</b>	<b>152,508</b>	<b>100.0%</b>	<b>38,9156</b>	<b>100.0%</b>

Tabela më poshtë jep informacion në lidhje vlerat e bruto të aktiveve që janë brenda afatit, të pa zhvlerësuara, jetëgjatësinë e aktiveve që i ka tejkaluar afati por nuk janë zhvlerësuar dhe aktivet që janë zhvlerësuar.

31 dhjetor 2022	Brenda afatit, të pa zhvlerësuara	Deri në 3 muaj të tejkaluara	Mbi 3 muaj të tejkaluara	Të zhvlerësuara	Totali
Rezerva risigurimit	80,533,917	-	-	-	80,533,917
Të arkëtueshme nga aktiviteti sigurues	161,369,744	125,944,335	21,980,336	-	309,294,415
Të arkëtueshme nga aktiviteti agjent	8,130,714	-	-	-	8,130,714
Të arkëtueshme nga palet e lidhura	117,606,454	-	-	-	117,606,454
Të arkëtueshme nga aksionarët	-	-	-	-	-
<b>Ekspozimi total i rrezikut të kredisë</b>	<b>367,640,829</b>	<b>125,944,335</b>	<b>21,980,336</b>	<b>-</b>	<b>515,565,500</b>

31 dhjetor 2021	Brenda afatit, të pa zhvlerësuara	Deri në 3 muaj të tejkaluara	Mbi 3 muaj të tejkaluara	Të zhvlerësuara	Totali
Rezerva risigurimit	103,076,076	-	-	-	103,076,076
Të arkëtueshme nga aktiviteti sigurues	6,752,352	208,962,364	55,184,896	-	270,899,612
Të arkëtueshme nga aktiviteti agjent	5,572,047	-	-	-	5,572,047
Të arkëtueshme nga palet e lidhura	69,597,260	-	-	-	69,597,260
Të arkëtueshme nga aksionerët	-	30,727,654	-	-	30,727,654
<b>Ekspozimi total i rrezikut të kredisë</b>	<b>184,997,735</b>	<b>239,690,018</b>	<b>55,184,896</b>	<b>-</b>	<b>479,872,649</b>

## Albsig sh.a

### Shënimet shpjeguese për pasqyrat financiare individuale për vitin që mbyllet më 31 dhjetor 2022

(Vlerat në Lek, përveç nëse shprehet ndryshe)

#### 5. Administrimi i rreziqeve (vazhdim)

##### d. Rreziku i risigurimit

Shoqëria pergjate aktivitetit te saj i shkaktohen rreziqe te sigurimit brenda limiteve te ekspozimit të humbjeve të nënshkruara nën marrëveshje të ndryshme që mbulojnë linja biznesi të përcaktuara, mbi bashkësigurimin, çdo vit me terma të rinovueshëm dhe tejkalim i bazave të humbjes. Këto marrëveshje risigurimi shpërndajnë rrezikun dhe minimizojnë efektin e humbjes. Sipas termave të marrëveshjes së risigurimit, risiguresi bie dakord të rimburojë shumën e ceduar në ngjarjen kur paguhet dëmi. Gjithsesi shoqëria mbetet përgjegjëse ndaj policëmbajtësve të saj duke respektuar sigurimin e ceduar nëse ndonjë risigures dështon të plotësojë detyrimet që merr përsipër.

Kur përzgjidhet një risigures shoqëria merr në konsideratë sigurinë e tyre relative. Siguria e risiguresit është vlerësuar nga informacioni i normimit publik.

##### d. Rreziku i administrimit të kapitalit

Strategjia e shoqërisë në lidhje me rrezikun e kapitalit nuk ka ndryshuar. Struktura kapitale e shoqërisë konsiston në kapitalin aksionar të shoqërisë që përbëhet nga kapitali themeltar, rezervat dhe fitimet e mbartura. Shoqëria menaxhon kapitalin për të siguruar nivelin e duhur të kapitalit në mënyrë që të jetë e aftë të vazhdojë në vijimësi dhe të përmbushë me kërkesat rregullatore të kapitalit, ndërkohë që maksimizon kthimin tek aksionaret nëpërmjet optimizimit të gjendjes së detyrimeve dhe kapitalit.

Më 31 dhjetor 2022 dhe 2021 aksionet e kapitalit të Shoqërisë janë në përputhje me kërkesat dhe rregullat për sigurimet, për kapitalin aksionar.

##### f. Rreziqe të tjera

Ndryshimet legjislative në segmentet e biznesit në të cilat operon shoqëria mund të ndikojnë tek fitimet Aktiviteti i sigurimeve është objekt i mbikëqyrjeve gjithëpërfshirëse e në zhvillim e sipër në Shqipëri. Qëllimi kryesor i legjislativit është mbrojtja e të siguruarve. Ndryshime të ligjeve mbi sigurimet mund të ndikojnë mbi aktivitetin e shoqërisë dhe të produkteve të ofruara. Ligjet mbi sigurimet dhe rregulloret e ndryshuara në kohë mund të jenë kufizuese dhe me kosto më të larta.

##### g. Rreziku nga kurset e këmbimit

Primet janë shprehur në tre valuta kryesore (LEK, USD dhe EURO). Tabela e mëposhtme paraqet një analizë sasiore të rrezikut valutator të shoqërisë më 31 dhjetor 2022 dhe 2021:

	Ndikimi	2022 në Lek	2021 në Lek
EUR rritet me 5% ndaj Lekut	Fitim	(5,317,280)	(11,539,049)
EUR ulet me 5% ndaj Lekut	Humbje	5,317,280	11,539,049
USD rritet me 5% ndaj Lekut	Fitim	6,321,305	7,320,421
USD ulet me 5% ndaj Lekut	Humbje	(6,321,305)	(7,320,421)



**Albsig sh.a**

**Shënimet shpjeguese për pasqyrat financiare individuale për vitin që mbyllet më 31 dhjetor 2022**

*(Vlerat në Lek, përveç nëse shprehet ndryshe)*

**5. Administrimi i rreziqeve (vazhdim)**

**g. Rreziku nga kurset e këmbimit (vazhdim)**

Tabela e mëposhtme paraqet një analizë sasore të rrezikut valutor të Shoqërisë më 31 dhjetor 2022 dhe 31 dhjetor 2021.

**31 dhjetor 2022**

Aktive financiare	Leke	Euro	USD	GBP	Totali
Mijete monetare dhe ekuivalentë me to	39,100,134	43,304,197	15,376,166	-	97,780,497
Investime	853,414,211	646,987,940	116,156,677	-	1,616,558,828
Llogari të ankëtueshme nga aktiviteti i sigurimit	192,514,851	114,629,758	10,280,520	-	317,425,129
Aktive të lidhura me risigurimin	-	80,533,917	-	-	80,533,917
Llogari të ankëtueshme nga palët e lidhura	7,488,734	110,117,720	-	-	117,606,454
Aktive të tjera	56,891,754	52,604,422	-	-	109,496,176
Kosto të shtyra të marrjes në sigurim	1,114,008,104	-	-	-	1,114,008,104
Aksione në shoqëri të lidhura	432,254,000	-	-	-	432,254,000
<b>Totali aktiveve financiare</b>	<b>2,695,671,788</b>	<b>1,048,177,954</b>	<b>141,813,363</b>	<b>-</b>	<b>3,885,663,105</b>
<b>Detyrime financiare</b>					
Rezerva teknike per demet	(690,807,494)	(89,892,740)	-	-	(780,700,234)
Rezervat e primit te pafituar	(1,531,043,820)	(832,264,891)	(12,935,463)	-	(2,376,244,174)
Llogari te pagueshme per risigurimet	-	(36,161,237)	-	-	(36,161,237)
Detyrime ndaj paleve te lidhura	(7,332,102)	(146,033,767)	-	-	(153,365,869)
Tatim fitimi i pagueshem	(13,214,868)	-	-	-	(13,214,868)
Detyrime te tjera	(197,480,037)	(50,170,928)	(2,451,792)	-	(250,102,757)
<b>Totali detyrimeve financiare</b>	<b>(2,439,878,321)</b>	<b>(1,154,523,563)</b>	<b>(15,387,255)</b>	<b>-</b>	<b>(3,609,789,139)</b>
<b>pozicioni valutor, neto</b>	<b>255,793,467</b>	<b>(106,345,609)</b>	<b>(126,426,108)</b>	<b>-</b>	<b>275,873,966</b>

Albsig sh.a

**Shënimet shpjeguese për pasqyrat financiare individuale për vitin që mbyllet më 31 dhjetor 2022**  
(Vlerat në Lek, përveç nëse shprehet ndryshe)

**5. Administrimi i rreziqeve (vazhdim)**  
**g. Rreziku nga kurset e këmbimit (vazhdim)**

**31 dhjetor 2021**

<b>Aktive financiare</b>	<b>Leke</b>	<b>Euro</b>	<b>USD</b>	<b>GBP</b>	<b>Totali</b>
Mjete monetare dhe ekuivalentë me to	25,319,029	37,304,093	6,068,294	-	68,691,416
Investime	865,618,459	429,339,423	114,966,902	-	1,409,924,784
Llogari të ankëtueshme nga aktiviteti i sigurimit	276,570,347	(98,688)	-	-	276,471,659
Aktive të lidhura me risigurimin	-	103,076,076	-	-	103,076,076
Llogari të ankëtueshme nga palët e lidhura	57,708,780	11,888,480	30,727,654	-	100,324,914
Aktive të tjera	94,704,345	14,479,813	2,983,136	-	112,167,294
Kosto të shtyra të marrjes në sigurim	432,254,000	-	-	-	432,254,000
Aksione në shoqëri të lidhura	-	103,076,076	-	-	103,076,076
<b>Totali aktiveve financiare</b>	<b>2,566,721,984</b>	<b>595,989,197</b>	<b>154,745,986</b>	<b>-</b>	<b>3,317,457,167</b>
<b>Detyrime financiare</b>					
Rezerva teknike per demet	(636,586,212)	(96,793,176)	-	-	(733,379,388)
Rezervat e primit te pagfuar	(1,421,156,133)	(659,175,441)	(8,337,564)	-	(2,088,669,138)
Llogari te pagueshme per risigurimet	-	(35,474,884)	-	-	(35,474,884)
Detyrime ndaj paleve te lidhura	(15,489,236)	(4,468,120)	-	-	(19,957,356)
Tatim fitim i pagueshem	(8,391,046)	-	-	-	(8,391,046)
Detyrime te tjera	(220,209,348)	(30,858,562)	-	-	(251,067,910)
<b>Totali detyrimeve financiare</b>	<b>(2,301,831,975)</b>	<b>(826,770,183)</b>	<b>(8,337,564)</b>	<b>-</b>	<b>(3,136,939,722)</b>
<b>pozicioni valutor, neto</b>	<b>264,890,009</b>	<b>(230,780,986)</b>	<b>146,408,422</b>	<b>-</b>	<b>180,517,445</b>

Albsig sh.a

**Shënimet shpjeguese për pasqyrat financiare individuale për vitin që mbyllet më 31 dhjetor 2022**  
(Vlerat në Lek, përveç nëse shprehet ndryshe)

**5. Administrimi i rreziqeve (vazhdim)**  
**gj. Rreziku i likuiditetit**

Tabela më poshtë analizon aktivet dhe pasivet financiare të shoqërisë me 31 dhjetor 2022 dhe 2021 në grupe të ngjashme maturiteti duke u bazuar në kohën e mbetur nga data e raportimit në maturitetin aktual:

**31 dhjetor 2022**

<b>Aktive financiare</b>	<b>Me pak se 3 muaj</b>	<b>3 – 12 muaj</b>	<b>1 – 5 vjet</b>	<b>Mbi 5 vjet</b>	<b>Total</b>
Mjete monetare dhe ekuivalentë me to	97,780,497	-	-	-	97,780,497
Investime	-	216,419,072	1,400,139,756	-	1,616,558,828
Llogari të ankëtueshme nga aktiviteti i sigurimit	192,606,060	104,932,570	19,886,499	-	317,425,129
Aktive të lidhura me risigurimin	80,533,917	-	-	-	80,533,917
Llogari të ankëtueshme nga palët e lidhura	1,106,077	116,500,377	-	-	117,606,454
Aktive të tjera	64,816,096	44,680,080	-	-	109,496,176
Kosto të shtyra të marrjes në sigurim	80,352,471	675,943,415	78,599,575	279,112,643	1,114,008,104
Aksione në shoqëri të lidhura	-	-	-	432,254,000	432,254,000
<b>Totali aktiveve financiare</b>	<b>517,195,118</b>	<b>1,158,475,514</b>	<b>1,498,625,830</b>	<b>711,366,643</b>	<b>3,885,663,105</b>
<b>Detyrime financiare</b>					
Rezerva teknike per demet	190,316,064	452,439,886	117,105,035	20,839,249	780,700,234
Rezervat e primit te pagtuar	25,533,575	1,441,826,678	167,657,472	741,226,449	2,376,244,174
Llogari te pagueshme per risigurimet	18,630,913	17,530,324	-	-	36,161,237
Detyrime ndaj paleve te lidhura	-	153,365,869	-	-	153,365,869
Tatim fitimi i pagueshem	13,214,868	-	-	-	13,214,868
Detyrime te tjera	45,393,402	203,847,444	861,911	-	250,102,757
<b>Totali detyrimeve financiare</b>	<b>293,088,822</b>	<b>2,269,010,201</b>	<b>285,624,418</b>	<b>762,065,698</b>	<b>3,609,789,139</b>
<b>Pozicioni neto</b>	<b>224,106,296</b>	<b>(1,110,534,687)</b>	<b>1,213,001,412</b>	<b>(50,699,055)</b>	<b>275,873,966</b>
<b>Pozicioni kumulativ</b>	<b>224,106,296</b>	<b>(886,428,391)</b>	<b>326,573,021</b>	<b>275,873,966</b>	

**Albsig sh.a**

**Shënimet shpjeguese për pasqyrat financiare individuale për vitin që mbyllet më 31 dhjetor 2022**

*(Të rat në Lek, përveç nëse shprehet ndryshe)*

5. Administrimi i rreziqeve (vazhdim)  
 gj. Rreziku i likuiditetit (vazhdim)

**31 dhjetor 2021**

	Me pak se 3 muaj	3 – 12 muaj	1 – 5 vjet	Mbi 5 vjet	Total
<b>Aktive financiare</b>					
Mjete monetare dhe ekuivalentë me to	68,691,416	-	-	-	68,691,416
Investime	-	380,717,824	1,029,206,960	-	1,409,924,784
Llogari të arkëtueshme nga aktiviteti i sigurimit	218,151,680	57,518,101	801,878	-	276,471,659
Aktive të lidhura me risigurimin	103,076,076	-	-	-	103,076,076
Llogari të arkëtueshme nga palët e lidhura	31,310,612	69,014,302	-	-	100,324,914
Aktive të tjera	38,348,533	73,818,761	-	-	112,167,294
Tatim fitim i arkëtueshem	-	-	-	-	-
Kosto të shtyra të marjes në sigurim	58,752,593	494,240,298	57,470,902	204,083,231	814,547,024
Aksione në shoqëri të lidhura	-	-	-	432,254,000	432,254,000
<b>Totali aktiveve financiare</b>	<b>518,330,910</b>	<b>1,075,309,286</b>	<b>1,087,479,740</b>	<b>636,337,231</b>	<b>3,317,457,167</b>
<b>Detyrime financiare</b>					
Rezerva teknike per demet	178,780,372	425,015,995	110,006,908	19,576,113	733,379,388
Rezervat e primit te pagtuar	22,443,480	1,267,335,621	147,367,426	651,522,611	2,088,669,138
Llogari te paguëshme per risigurimet	-	35,474,884	-	-	35,474,884
Detyrime ndaj paleve te lidhura	-	19,957,356	-	-	19,957,356
Tatim fitimi i paguëshem	8,391,046	-	-	-	8,391,046
Detyrime te tjera	56,278,591	158,800,635	35,988,684	-	251,067,910
<b>Totali detyrimeve financiare</b>	<b>265,893,489</b>	<b>1,906,584,491</b>	<b>293,363,018</b>	<b>671,098,724</b>	<b>3,136,939,722</b>
<b>Pozicioni neto</b>	<b>252,437,421</b>	<b>(831,275,205)</b>	<b>794,116,722</b>	<b>(34,761,493)</b>	<b>180,517,445</b>
<b>Pozicioni kumulativ</b>	<b>252,437,421</b>	<b>(578,837,784)</b>	<b>215,278,938</b>	<b>180,517,445</b>	

**Albsig sh.a****Shënimet shpjeguese për pasqyrat financiare individuale për vitin që mbyllet më 31 dhjetor 2022***(Vlerat në Lek, përveç nëse shprehet ndryshe)***6. Mjete monetare dhe ekuivalentë me to**

Mjete monetare në arkë dhe bankë më 31 dhjetor 2022 dhe 2021 janë si më poshtë:

	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
Para në bankë dhe në monedhë të huaj	55,739,621	41,087,320
Para në bankë dhe Lek	36,702,519	24,095,701
Para në arkë	5,338,357	3,508,395
	<u>97,780,497</u>	<u>68,691,416</u>

Paraja në bankë përfshin llogari rrjedhëse. Mjetet monetare dhe ekuivalentet sipas monedhës origjinale janë detajuar si më poshtë:

	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
Leke	39,100,137	25,494,801
Euro	43,304,197	37,128,321
USD	15,376,163	6,068,294
	<u>97,780,497</u>	<u>68,691,416</u>

**7. Investime**

Investimet me bankat dhe institucionet financiare më 31 dhjetor 2022 dhe 2021 janë të detajuara si më poshtë:

	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
Depozita Bankare	961,821,816	923,446,018
Fond Garancie	511,428,734	374,347,031
Interes i përlogaritur	21,308,278	12,131,735
Investime tek Albsig Invest sha	122,000,000	100,000,000
	<u>1,616,558,828</u>	<u>1,409,924,784</u>

Fondi i garancisë përbëhet nga depozitat bankare të bllokuara pranë bankave të nivelit të dytë në Republikën e Shqipërisë dhe nuk është disponibël për operacione të përditshme.

Depozitat me bankat përfshijnë depozita bankare të tjera me maturitet më shumë se 12 muaj.

Në përputhje me Nenin 81 të Ligji nr. 52. datë 22.05.2014 "Për veprimtarinë e sigurimit dhe risigurimit". fondi i garancisë nuk duhet të jetë më pak se 1/3 e kufirit minimal të aftësisë paguese por jo më pak se 370 milion Lek. në bono thesari dhe depozita me afat me maturimi jo më të vogël se 1 vit. Më 31 dhjetor 2022 dhe 31 dhjetor 2021, fondi i garancie së Shoqërisë është mbi nivelin minimal të kërkuar sipas rregullatorit.

Depozitat me bankat dhe fondet e garancisë janë detajuar në monedhat si më poshtë:

	<u>interes %</u>	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>interes %</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
Në EURO	0,01 - 0,80	132,624,833	0,01 - 0,80	429,339,423
Në LEK	0,90 - 2,20	1,056,779,717	0,90 - 2,20	753,281,989
Në USD	2,30 - 0,90	283,846,000	2,30 - 0,90	115,171,637
		<u>1,473,250,550</u>		<u>1,297,793,049</u>

**Albsig sh.a****Shënimet shpjeguese për pasqyrat financiare individuale për vitin që mbyllet më 31 dhjetor 2022***(Vlerat në Lek, përveç nëse shprehet ndryshe)***7. Investime (vazhdim)**

Detajimi i depozitave me afat sipas bankave dhe institucioneve financiare është si më poshtë:

	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
Banka Intesa San Paolo	75,149,115	179,620,693
Union Bank	385,195,468	244,077,400
Banka Amerikane e Investimeve	80,000,000	132,076,000
Banka e Tiranës	325,608,150	338,047,800
Banka Credins	110,747,728	108,429,901
Banka e Bashkuar e Shqipërisë	-	10,000,000
ProCredit Bank	228,107,500	90,654,000
Banka OTP	12,500,000	12,500,000
Raiffeisen Bank	18,198,500	18,111,800
Banka e Parë e Investimeve	33,773,529	5,210,818
Banka Kombëtare Tregtare	203,970,560	159,064,637
Interes i përllogaritur	21,308,278	12,131,735
Investime tek Albsig Invest sha	122,000,000	100,000,000
	<u><b>1,616,558,828</b></u>	<u><b>1,409,924,784</b></u>

**8. Llogari të arkëtueshme nga aktiviteti i sigurimit**

Llogarite e arkëtueshme nga aktiviteti i sigurimit përbëhen si më poshtë:

	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
Të arkëtueshme nga klientët, neto	294,234,819	251,445,066
Të arkëtueshme nga agjentët, neto	8,130,714	5,572,047
Të arkëtueshme nga shoqëritë e sigurimeve, neto	15,059,596	19,454,546
	<u><b>317,425,129</b></u>	<u><b>276,471,659</b></u>

Detyrimet nga klientët neto më 31 dhjetor 2022 dhe 2021 përbëhen si më poshtë:

	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
Detyrime nga klientët, bruto	372,308,823	327,047,105
Minus zhvlerësimi i akumuluar	(78,074,004)	(75,602,039)
<b>Detyrime nga klientët, neto</b>	<u><b>294,234,819</b></u>	<u><b>251,445,066</b></u>

Lëvizjet në zhvlerësimin e llogarive të sigurimit të arkëtueshme nga klientët për vitin e mbyllur më 31 dhjetor 2022 dhe 2021 janë si më poshtë:

	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
Shuma në fillim të vitit	(75,602,039)	(65,297,350)
Shtesa në zhvlerësim gjatë periudhës	(2,471,965)	(10,304,689)
<b>Balance në fund të vitit</b>	<u><b>(78,074,004)</b></u>	<u><b>(75,602,039)</b></u>

**Albsig sh.a****Shënimet shpjeguese për pasqyrat financiare individuale për vitin që mbyllet më 31 dhjetor 2022***(Vlerat në Lek, përveç nëse shprehet ndryshe)***8. Llogari të arkëtueshme nga aktiviteti i sigurimit (vazhdim)**

Vjetërsia e llogarive të sigurimit të arkëtueshme nga klientët për vitin e mbyllur më 31 dhjetor 2022 dhe 2021 janë si më poshtë:

	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
Me pak se 3 muaj	192,857,237	217,954,177
3 – 12 muaj	81,979,478	33,177,411
Mbi 1 vit	19,398,104	313,478
<b>Te arketueshme nga klientët. neto</b>	<b><u>294,234,819</u></b>	<b><u>251,445,066</u></b>

**9. Aktive të lidhura me risigurimin**

Rezerva e risigurimit më 31 dhjetor 2022 dhe 2021 përbëhet si më poshtë:

	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
Rezerva për prime	52,300,766	38,916,204
Rezerva për dëme	28,233,151	64,159,872
	<b><u>80,533,917</u></b>	<b><u>103,076,076</u></b>

Rezerva e risiguresit më 31 dhjetor 2022 dhe 2021 e ndarë sipas llojit të risigurimit është si më poshtë:

	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
Prona	65,782,301	94,476,635
Motorike	1,126,652	4,813,857
Aviacion	13,597,068	3,785,584
Shendet	27,896	-
	<b><u>80,533,917</u></b>	<b><u>103,076,076</u></b>

Lëvizjet në rezervën e primit të pafituar gjatë vitit 2022 dhe 2021 janë si më poshtë:

	<u>Për vitin e mbyllur më 31 dhjetor 2022</u>	<u>Për vitin e mbyllur më 31 dhjetor 2021</u>
Më 1 janar	38,916,204	24,467,531
Primet e shkruara gjatë vitit	190,128,978	152,508,467
Primet e fituara gjatë vitit	(176,744,416)	(138,059,794)
<b>Më 31 dhjetor</b>	<b><u>52,300,766</u></b>	<b><u>38,916,204</u></b>

Lëvizjet në rezervën e dëmeve për risigurimin gjatë vitit 2022 dhe 2021 janë si më poshtë:

	<u>Për vitin e mbyllur më 31 dhjetor 2022</u>	<u>Për vitin e mbyllur më 31 dhjetor 2021</u>
Më 1 janar	64,159,872	318,735,591
Dëmet e ndodhura nga risiguresi	43,640,564	(82,843,316)
Dëmet e paguara nga risiguresi	(79,567,285)	(171,732,403)
<b>Më 31 dhjetor</b>	<b><u>28,233,151</u></b>	<b><u>64,159,872</u></b>

**Albsig sh.a****Shënimet shpjeguese për pasqyrat financiare individuale për vitin që mbyllet më 31 dhjetor 2022***(Vlerat në Lek, përveç nëse shprehet ndryshe)***10. Llogari të arkëtueshme nga palët e lidhura**

Të arkëtueshme nga palët e lidhura deri më 31 dhjetor 2022 dhe 2021 janë si më poshtë:

	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
Të arkëtueshme nga ortakët	-	30,727,654
Të arkëtueshme nga palët e lidhura	117,606,454	69,597,260
	<u>117,606,454</u>	<u>100,324,914</u>

**11. Aktive të tjera**

Aktivet e tjera më 31 dhjetor 2022 dhe 2021 përbëhen si më poshtë:

	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
Inventari i policave	1,719,117	1,779,669
Paradhenie personeli dhe agjent	6,784,265	1,675,455
Padi regresi	1,652,342	1,652,342
Garanci per Kartonin Jeshil	43,665,845	40,124,020
Te arketueshme nga Byroja Shqiptare të sigurimit	30,292,431	15,721,543
Aktive te tjera	25,382,176	51,214,265
	<u>109,496,176</u>	<u>112,167,294</u>

**12. Kosto të shtyra të marrjes në sigurim**

Kosto të shtyra të marrjes në sigurim janë në vlerën 1,114,008,104 Lekë më 31 dhjetor 2022 (31 dhjetor 2021: 814,547,024 Lekë).

Levizjet në kostot e shtyra të marrjes në sigurim më 31 dhjetor 2022 dhe 2021 janë si më poshtë:

	<u>Për vitin e mbyllur më 31 dhjetor 2022</u>	<u>Për vitin e mbyllur më 31 dhjetor 2021</u>
Gjendja në fillim të vitit	814,547,024	523,840,981
Kostot e marrjes në sigurim paguar gjatë vitit	1,361,676,908	1,211,573,543
Kostot e marrjes në sigurim të krijuara gjatë vitit	(1,062,215,828)	(920,867,500)
<b>Gjendja në fund të vitit</b>	<u>1,114,008,104</u>	<u>814,547,024</u>



Albsig sh.a

Shënimet shpjeguese për pasqyrat financiare individuale për vitin që mbyllet më 31 dhjetor 2022

(Vlerat në Lek, përveç nëse shprehet ndryshe)

13. Aktive afatgjata materiale

Aktivët afatgjata materiale më datë 31 dhjetor 2022 dhe 2021 janë paraqitur si më poshtë:

	Ndertesa	Mobiljeri dhe orendi	Mobilje dhe pajisje	Kompjutera	Pajisje zyre	Mjete transporti	Parapagime per ndertesa	Te tjera	Totali
<b>Gjendja më 31 dhjetor 2020</b>	-	967,550,360	120,979,116	36,056,903	5,286,881	108,135,990	356,008,892	17,636,704	1,611,654,846
Shtesa	-	530,203	6,256,001	2,411,620	38,400	13,248,329	362,406,555	-	384,891,108
Transferime	-	-	-	-	-	-	(710,832,000)	-	-
Pakësime	-	-	(42,177)	(1,436,280)	-	(13,687,440)	-	-	(15,165,897)
<b>Gjendja më 31 dhjetor 2021</b>	710,832,000	968,080,563	127,192,940	37,032,243	5,325,281	107,696,879	7,583,447	17,636,704	1,981,380,057
Shtesa	-	184,259	5,410,680	5,208,566	782,294	6,516,310	102,499	-	18,204,608
Transferime	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Pakësime	-	(199,999)	(1,135,764)	(2,444,248)	(258,300)	(7,929,034)	-	(6,000)	(11,973,345)
<b>Gjendja më 31 dhjetor 2022</b>	710,832,000	968,064,823	131,467,856	39,796,561	5,849,275	106,284,155	7,685,946	17,630,704	1,987,611,320
<b>Amortizimi i akumuluar</b>									
<b>Gjendja më 31 dhjetor 2020</b>	-	149,770,884	46,077,244	24,707,611	2,884,010	44,025,854	-	4,275,704	271,741,307
Amortizimi i vitit	-	39,977,950	14,160,762	3,209,984	438,903	12,419,789	-	2,440,393	72,647,781
Pakësime	-	-	(42,177)	(1,436,277)	-	(7,149,692)	-	-	(8,628,146)
<b>Gjendja më 31 dhjetor 2021</b>	-	189,748,834	60,195,829	26,481,318	3,322,913	49,295,951	-	6,716,097	335,760,942
Amortizimi i vitit	-	37,927,762	12,842,287	3,290,220	449,032	11,566,174	-	1,994,660	68,070,135
Pakësime	-	-	(1,135,764)	(2,444,250)	(258,300)	(5,770,340)	-	(6,000)	(9,614,654)
<b>Gjendja më 31 dhjetor 2022</b>	-	227,676,596	71,902,352	27,327,288	3,513,645	55,091,785	-	8,704,757	394,216,423
<b>Vlera neto kontabël</b>									
<b>Gjendja më 1 janar 2021</b>	-	817,779,476	74,901,872	11,349,292	2,402,871	64,110,136	356,008,892	13,361,000	1,339,913,539
<b>Gjendja më 31 dhjetor 2021</b>	710,832,000	778,331,729	66,997,111	10,550,925	2,002,368	58,400,928	7,583,447	10,920,607	1,645,619,115
<b>Gjendja më 31 dhjetor 2022</b>	710,832,000	740,388,227	59,565,504	12,469,273	2,335,630	51,192,370	7,685,946	8,925,947	1,593,394,897

**13. Aktive afatgjata materiale (vazhdim)**

Në 31 dhjetor 2022 dhe 2021, Shoqëria nuk ka barrë mbi pronat, objektet dhe pajisjet. Në 2018 Shoqëria ka investuar në blerjen e dy ambjenteve të reja në Rugën e Barrikadave në Tiranë. në të cilat janë akomoduar zyrat e selisë qendrore të Shoqërisë.

**14. Aktive afatgjata jo-materiale**

Aktivitet afatgjata jomateriale përfshijnë programe kompjuterike të cilat janë detajuar si më poshtë:

	<b>Programe kompjuterike</b>	<b>Totali</b>
<i>Kosto</i>		
<b>Gjendja më 1 janar 2021</b>	<b>20,488,530</b>	<b>20,488,530</b>
Shtesat	-	-
<b>Gjendja më 31 dhjetor 2021</b>	<b>20,488,530</b>	<b>20,488,530</b>
Shtesat	-	-
<b>Gjendja më 31 dhjetor 2022</b>	<b>20,488,530</b>	<b>20,488,530</b>
<i>Zhvleresim i akumuluar</i>		
<b>Gjendja më 1 janar 2021</b>	<b>16,289,631</b>	<b>16,289,631</b>
Shpenzimi i vitit	937,418	937,418
<b>Gjendja më 31 dhjetor 2021</b>	<b>17,227,049</b>	<b>17,227,049</b>
Shpenzimi i vitit	728,137	728,137
<b>Gjendja më 31 dhjetor 2022</b>	<b>17,955,186</b>	<b>17,955,186</b>
<i>Vlera neto kontabël</i>		
<b>Gjendja më 1 janar 2021</b>	<b>4,198,899</b>	<b>4,198,899</b>
<b>Gjendja më 31 dhjetor 2021</b>	<b>3,261,481</b>	<b>3,261,481</b>
<b>Gjendja më 31 dhjetor 2022</b>	<b>2,533,344</b>	<b>2,533,344</b>

**15. Aksione në shoqëri të lidhura**

Gjate vitit 2019, Shoqëria me vendim të asamblesë nr 01/3 datë 27.06.2019. aprovuar nga AMF me vendim Nr 13 datë 13.09.2019 ka krijuar shoqërinë Albsig-Jetë me aktivitet në Shqipëri për produktet e jetës.

Shoqëria zotëron 100% të aksioneve në vlerën 432,254,000 Lekë më 31 dhjetor 2022 (31 dhjetor 2021: 432,254,000 Lekë).

**16. Kapitali aksioner**

Kapitali i paguar i Shoqërisë më 31 dhjetor 2022 është 879,460 mijë Lek (më 31 dhjetor 2021: 879,460 mijë Lek) përberë nga 879.460 aksione të zakonshme me vlerë nominale 1.000 Lekë. Struktura e kapitalit aksionar të Shoqërisë më 31 dhjetor 2022 dhe 2021 paraqitet si vijon:

	<b>31 dhjetor 2022</b>		<b>31 dhjetor 2021</b>	
	në %	Numri i aksioneve	në %	Numri i aksioneve
Shefqet Kastrati	100,00	879,460	100,00	879,460
	<b>100,00</b>	<b>879,460</b>	<b>100,00</b>	<b>879,460</b>

**17. Rezerva teknike per demet**

Lëvizjet në rezerva teknike për dëmet më 31 dhjetor 2022 dhe 2021 përbëhet si më poshtë:

	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
Më 1 janar	733,379,388	1,026,815,831
Dëmet e ndodhura	932,635,820	579,669,022
Dëmet e paguara	(885,314,974)	(873,105,465)
<b>Më 31 dhjetor</b>	<b><u>780,700,234</u></b>	<b><u>733,379,388</u></b>

Rezerva teknike të detajuara sipas produkteve më 31 dhjetor 2022 dhe 2021 përbehet si më poshtë:

	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
RBNS	179,724,634	230,281,944
IBNR	585,667,752	488,717,456
Kosto për trajtimin e dëmeve	15,307,848	14,379,988
<b>Totali</b>	<b><u>780,700,234</u></b>	<b><u>733,379,388</u></b>

Rezerva teknike RBNS per dëmet është e detajuar për secilën linjë biznesi si më poshtë:

	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
Motorike	101,234,293	119,269,482
Prona	74,806,120	107,920,724
Shëndet	3,684,221	3,091,738
<b>Totali</b>	<b><u>179,724,634</u></b>	<b><u>230,281,944</u></b>

Rezerva teknike IBNR për dëmet është e detajuar për secilën linjë biznesi si më poshtë:

	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
Motorike	544,215,438	445,526,649
Prona	33,039,029	33,594,894
Shëndet	8,413,285	9,595,913
<b>Totali</b>	<b><u>585,667,752</u></b>	<b><u>488,717,456</u></b>

Rezerva e dëmeve e njohur për çdo kategori produkti është detajuar si më poshtë:

	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
Motorike	645,449,731	564,796,131
Prona	107,845,149	141,515,618
Shëndet	12,097,506	12,687,650
Shpenzime për trajtim dëmsh	15,307,848	14,379,989
<b>Totali</b>	<b><u>780,700,234</u></b>	<b><u>733,379,388</u></b>

**17. Rezerva teknike per demet (vazhdim)**

Dëmet e paguara për çdo kategori produkti janë detajuar si më poshtë:

	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
Motorike	579,091,111	492,225,185
Prona	142,319,989	263,592,354
Shëndet	102,075,941	83,722,615
Shpenzime për trajtim dëmsh	61,259,397	33,565,311
Pergjegjesi civile	568,536	-
<b>Totali</b>	<b>885,314,974</b>	<b>873,105,465</b>

Nga të cilat dëme te paguara nga risiguruesi

	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
Prona	67,997,121	171,732,403
Motorike	11,570,164	-
	<b>79,567,285</b>	<b>171,732,403</b>

**18. Rezervat e primit të pafituar**

Rezerva për primin e pafituar sipas produkteve përbëhet si më poshtë:

	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
Motorike	1,065,592,074	982,016,822
Prona	1,098,321,194	946,894,061
Shëndet	98,556,353	81,248,358
Të tjera	113,774,553	78,509,897
<b>Totali</b>	<b>2,376,244,174</b>	<b>2,088,669,138</b>

Lëvizjet në rezervën e primit të pafituar gjatë vitit 2022 dhe 2021 janë si më poshtë:

	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
Më 1 janar	2,088,669,138	1,501,923,445
Primet e shkruara gjatë vitit	3,511,525,450	3,328,073,892
Primet e fituara gjatë vitit	(3,223,950,414)	(2,741,328,199)
<b>Më 31 dhjetor</b>	<b>2,376,244,174</b>	<b>2,088,669,138</b>

**19. Llogari të pagueshme për risigurimet**

Të pagueshme ndaj risiguruesit paraqesin të gjithë rastete e papaguara nga Shoqëria për kontratat risiguroese në fuqi. Gjendja e llogarive të pagueshme është detajuar si më poshtë:

	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
Risigurim karton jeshil	2,820,968	2,381,347
Risigurim kasko	1,387,895	1,207,600
Risigurim prone	19,535,917	17,682,041
Risigurim fakultativ	12,416,457	14,203,896
	<b>36,161,237</b>	<b>35,474,884</b>

**Albsig sh.a****Shënimet shpjeguese për pasqyrat financiare individuale për vitin që mbyllet më 31 dhjetor 2022***(Vlerat në Lek, përveç nëse shprehet ndryshe)***20. Detyrime ndaj paleve te lidhura**

Detyrim për palët e lidhura deri më 31 dhjetor 2022 dhe 2021 janë të detajuara si më poshtë:

	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
Te pagueshme ndaj ortakut	143,045,929	-
Te pagueshme ndaj paleve te lidhura	10,319,940	19,957,356
	<u>153,365,869</u>	<u>19,957,356</u>

Detyrimet ndaj kompanive të lidhura janë kryesisht të krijuara nga administrimi i mjeteve monetare midis ortakëve dhe shoqërive të lidhura të Grupit.

**21. Detyrime te tjera**

Detyrimet të tjera më 31 dhjetor 2022 dhe 2021 janë detajuar si më poshtë:

	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
Fond provigjioni per kompesim	102,088,158	103,100,340
Detyrime për taksa	10,525,020	19,932,622
Llogaritë të pagueshme	57,900,838	55,590,671
Detyrime ndaj agjentëve	2,588,183	4,929,838
Detyrime ndaj Byrose Shqiptare të sigurimit	38,562,791	22,081,449
Detyrime ndaj personelit	2,482,027	16,582,039
Sigurime shoqërore	9,167,790	6,178,580
Tatimi mbi të ardhurat personale	6,936,910	5,631,201
Tatimi në burim	1,760,799	1,301,705
Detyrime të tjera	18,090,241	11,001,142
Furnitore per AAM	-	4,738,323
	<u>250,102,757</u>	<u>251,067,910</u>

**22. Prime të shkruara bruto**

Primi i shkruar bruto për vitet e mbyllura më 31 dhjetor 2022 dhe 2021 janë të detajuar si më poshtë. bazuar në kategorinë e produktit:

	<u>Për vitin e mbyllur më 31 dhjetor 2022</u>	<u>Për vitin e mbyllur më 31 dhjetor 2021</u>
Motorike	2,193,696,120	1,913,706,953
Prona	833,894,584	1,041,357,037
Shëndet	269,458,629	207,911,005
Të tjera	214,476,117	165,098,897
	<u>3,511,525,450</u>	<u>3,328,073,892</u>

Mjetet motorike janë detajuar si më poshtë:

	<u>Për vitin e mbyllur më 31 dhjetor 2022</u>	<u>Për vitin e mbyllur më 31 dhjetor 2021</u>
TPL	1,472,611,077	1,318,560,532
Kasko	437,135,510	355,257,582
Karton Jeshil	200,946,999	146,055,662
Polica kufitare	83,002,534	93,833,177
	<u>2,193,696,120</u>	<u>1,913,706,953</u>

**Albsig sh.a****Shënimet shpjeguese për pasqyrat financiare individuale për vitin që mbyllet më 31 dhjetor 2022***(Vlerat në Lek, përveç nëse shprehet ndryshe)***23. Prime të çeduara në risigurim**

Primet të çeduara në risigurim për vitet e mbyllura më 31 dhjetor 2022 dhe 2021 janë detajuar si më poshtë:

	<u>Për vitin e mbyllur më 31 dhjetor 2022</u>	<u>Për vitin e mbyllur më 31 dhjetor 2021</u>
Prime të çeduara në risigurim motorike	32,989,500	27,947,372
Prime të çeduara në risigurim prona	94,203,333	67,468,500
Prime të çeduara në risigurim fakultative	62,936,144	57,092,595
	<u>190,128,977</u>	<u>152,508,467</u>

**24. Të ardhura nga tarifat dhe komisionet**

Më 31 dhjetor 2022 të ardhurat nga tarifat dhe komisionet janë në vlerën 40,900,526 Lek (31 dhjetor 2021: 26,828,599 Lek) të gjeneruara nga kontratat e risigurimit dhe bashkësigurimit.

**25. Të ardhura nga interesi**

Të ardhurat nga interesi për vitet e mbyllura 31 dhjetor 2022 dhe 2021 sipas aktivitetit janë si më poshtë:

	<u>Për vitin e mbyllur më 31 dhjetor 2022</u>	<u>Për vitin e mbyllur më 31 dhjetor 2021</u>
Depozita me afat	18,703,139	11,188,928
Llogaritë rrjedhëse	1,006	63,002
	<u>18,704,145</u>	<u>11,251,930</u>

**26. Kostot e marrjes në sigurim**

Kostot e marrjes në sigurim për vitet e mbyllura më 31 dhjetor 2022 dhe 2021 janë detajuar si më poshtë:

	<u>Për vitin e mbyllur më 31 dhjetor 2022</u>	<u>Për vitin e mbyllur më 31 dhjetor 2021</u>
Komisionet e agjentëve	1,069,743,193	954,117,600
Pagat e rrjetit të shitjes	206,882,411	172,482,924
Shpenzime marketingu	68,524,261	74,135,122
Shpenzime të tjera të marrjes në sigurim	16,527,043	10,837,897
Ndryshimi i kostove të shtyra të marrjes në sigurim	(299,461,080)	(290,706,043)
<b>Totali</b>	<u>1,062,215,828</u>	<u>920,867,500</u>

**27. Shpenzime administrative**

Shpenzimet administrative për vitet e mbyllura më 31 dhjetor 2022 dhe 2021 janë detajuar si më poshtë:

	<b>Për vitin e mbyllur më 31 dhjetor 2022</b>	<b>Për vitin e mbyllur më 31 dhjetor 2021</b>
Shpenzime për personelin	184,749,548	197,378,660
Qira dhe energji elektrike	65,797,264	63,361,412
Kosto e inventarit	41,892,464	28,153,396
Zhvlerësimi dhe amortizimi	68,798,272	73,585,199
Dieta	30,250,380	29,066,824
Kancelari	22,285,549	23,043,218
Mirëmbajtje	27,687,009	22,456,870
Shpenzime sponsorizimi	4,103,352	22,244,301
Posta dhe komunikimi	9,355,719	8,407,590
Shpenzime konsulence	2,113,815	2,210,391
Shpenzime të ruajtjes	74,160	93,880
Shpenzime zhvleresim llogari te arketueshme	2,471,965	10,304,689
Sherbime të jashtme	6,158,038	3,458,785
Taksa lokale	4,882,916	5,557,687
Shpenzime përfaqësimi	24,654,220	19,287,205
Fond kompesimi	4,996,563	1,390,152
Gjoha dhe penalitete	75,306	61,305
Shpenzime sigurimi	407,019	232,335
Transport	311,304	661,863
Shpenzime marketingu	55,547,272	46,562,968
Shpenzime të tjera	127,054,995	75,715,932
<b>Totali</b>	<b>683,667,130</b>	<b>633,234,662</b>

Lista e detajimit të kategorisë se punonjësve është si më poshtë:

	<b>Numri mesatar 31 dhjetor 2022</b>	<b>Numri mesatar 31 dhjetor 2021</b>
Drejtimi	42	42
Financa dhe auditi	25	25
Agjent dhe ndërmjetës	105	105
Specialist teknik dhe vlerësues	25	25
Ligjori	6	6
Staf operacional	40	40
	<b>243</b>	<b>243</b>

**Albsig sh.a****Shënimet shpjeguese për pasqyrat financiare individuale për vitin që mbyllet më 31 dhjetor 2022***(Vlerat në Lek, përveç nëse shprehet ndryshe)***28. Shpenzime të tjera të sigurimit**

Kontributet për AMF dhe për Byronë Shqiptare të Sigurimeve (“BSHS”) për vitet e mbyllura më 31 dhjetor 2022 dhe 2021 janë detajuar si më poshtë:

	<u>Për vitin e mbyllur më 31 dhjetor 2022</u>	<u>Për vitin e mbyllur më 31 dhjetor 2021</u>
Shpenzime per BSHS	34,919,598	80,020,267
*Shpenzime per AMF	46,072,447	49,393,399
Shpenzime per Shoqaten e Siguruesve te Shqiperise	58,619	1,000,000
	<u><b>81,050,664</b></u>	<u><b>130,413,666</b></u>

Shpenzime për fondin e kompensimit përfshijnë shumën për krijimin e fondit të kompesimit bazuar në vendimin nr. 27. datë 18 dhjetor 2018 dhe vendimi nr 202 datë 29 dhjetor 2020 të Autoritetit të Mbikqyrjes Financiare e pagueshme ndaj Byrosë Shqiptare të Sigurimit për vitin 2019.

\*Referuar ndryshimeve të publikuara në Fletoren Zyrtare të Republikës së Shqipërisë Nr. 250. datë 27 dhjetor 2016. në përputhje me Ligjin Nr. 127/2016 për disa ndryshime dhe shtesa në Ligjin Nr. 9975. Datë 28.7.2008. “Për Taksat Kombëtare”. Neni 5. Shoqëria e sigurimeve është përgjegjëse për llogaritjen, deklarimin, mbledhjen dhe pagesën e taksës së primit të shkruar për llogari të organit tatimor. Shuma totale e primeve të shkruara të faturuara gjatë muajit, si dhe taksa prej 10% e tyre deklarohet dhe paguhet nga shoqëria deri në datën 15 të muajit pasardhës të muajit, për të cilin janë faturuar primit e sigurimit, në deklaratën mujore të taksave kombëtare.

**29. Shpenzimi aktual i tatimit mbi fitimin**

Më poshtë kemi paraqitur rakordimin e tatim fitimit të llogaritur me normën e aplikueshme të tatimit të fitimit:

	<u>Për vitin e mbyllur më 31 dhjetor 2022</u>	<u>Për vitin e mbyllur më 31 dhjetor 2021</u>
<b><i>Fitimi para tatimit</i></b>	<b>363,214,672</b>	<b>287,132,663</b>
<b>Total shpenzime të panjohura</b>	<b>45,124,804</b>	<b>30,299,000</b>
Shpenzime zhvlerësim llogari të arkëtueshme	2,471,965	10,304,689
Penalite, gjoba e dëmshpërblime	75,305	60,985
Udhëtime dhe dieta	29,850,209	-
Bonuse për personelin dhe klientët	-	3,747,521
Shpenzime të tjera të panjohura	12,727,325	2,544,684
Shpenzime sponsorizimi i panjohur	-	13,641,121
<b><i>Fitimi para tatimit (përfshirë shpenzimet e panjohura)</i></b>	<b>408,339,476</b>	<b>317,431,663</b>
<b><i>Tatim fitimi me 15%</i></b>	<b>61,250,921</b>	<b>47,614,749</b>
<b>Fitimi pas tatimit</b>	<b>301,963,751</b>	<b>239,517,914</b>



**29. Shpenzimi aktual i tatimit mbi fitimin (vazhdim)**

	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
Gjendja në fillim	8,391,046	(4,983,869)
Pagesa gjatë vitit	(56,427,099)	(34,239,834)
Shpenzime të tatim fitimit	61,250,921	47,614,749
<b>Tatim fitimi (i arketueshem)/i pagueshem</b>	<b><u>13,214,868</u></b>	<b><u>8,391,046</u></b>

Tatimi fitimi në Shqipëri në vitin 2022 llogaritet duke aplikuar normën 15% (2021: 15%) mbi fitimin para tatimit. Shpenzimet e pazbritshme janë të gjitha shpenzimet të pa shoqëruara me dokumentacion. siç kërkohet nga ligji Shqiptar. të gjitha shpenzimet që janë të shoqëruara me dokumenta por që nuk janë të njohura nga autoritetet tatimore dhe gjoha të marra për vonesat në dokumentacion drejt Drejtorisë së Tatimeve. Këto shpenzime regjistrohen si të tilla por nuk janë të zbritshme për qëllime tatim fitimi.

**30. Transaksionet me palët e lidhura**

Palët konsiderohen të jenë të lidhura nëse njëra palë ka aftësinë të kontrollojë ose ushtrojë ndikim domethënës mbi pjesën tjetër për të marrë vendime financiare ose operative. ose palët janë nën kontrollin te përbashkët me Shoqërinë.

Një numër transaksionesh janë ndërmarrë me palët e lidhura gjatë aktivitetit të zakonshëm të Shoqërisë. Këto transaksione kanë ndodhur mbi terma tregtare dhe në normat e tregut. Volumi i këtyre transaksioneve dhe gjendjet pezull në fund të periudhave përkatëse janë si më poshtë:

	<u>31 dhjetor 2022</u>	<u>31 dhjetor 2021</u>
<b><i>Pasqyra individuale e pozicionit financiar</i></b>		
<b><i>Aktive</i></b>		
Të arkëtueshme nga ortakët	-	30,727,654
Të arkëtueshme nga palët e lidhura	117,606,454	69,597,260
Aksione në shoqëri të lidhura	432,254,000	432,254,000
<b><i>Detyrime</i></b>		
Detyrime ndaj kompanive të lidhura	143,045,929	-
Detyrime të tjera ndaj ortakëve	10,319,940	19,957,356
<b><i>Pasqyra përmbledhëse individuale e të ardhurave dhe shpenzimeve</i></b>		
Shpërblimet e personelit drejtues	35,471,800	38,192,000
Shpenzime të qerasë tek palët e lidhura	12,000,000	13,800,000
Shpenzime të tjera për palët e lidhura	-	-

**31. Angazhime dhe detyrime të mundshme*****Fondi kompensimit për MTPL***

Sipas vendimit nr 17. datë 28.2.2014 dhe vendimit nr 12. datë 20.3.2015 të AMF shoqëritë e sigurimit në Shqipëri janë të detyruara të kontribuojnë për Byronë Shqiptare të Sigurimit për dëme të shkaktuar nga persona të pasiguruar apo dëme të pidentifikuar të cilat ishin akumuluar deri në 31 dhjetor 2013.

Gjithashtu, vlera e dëmeve mund të ndryshojë gjatë trajtimit të tyre nga ana e shoqërive gjatë procesit të shlyerjes. Nga ana tjetër, shoqëritë e sigurimit kanë të drejtën të ngrenë padi regresi kundrejt shkaktarëve të dëmeve dhe të rekuperojnë një pjesë apo gjithë vlerën e paguar pasi shkaktari i dëmit nuk ka qënë i siguruar. Megjithatë, vlerat e rekuperueshme gjatë padi regresit janë të pasigurta dhe nuk mund të përlllogariten.

### **31. Angazhime dhe detyrime te mundshme (vazhdim)**

Në bazë të Vendimit të AMF kontributi për mbulimin e këtyre dëmeve do të paguhet shume shpejt dhe ndahet në bazë të pjesëmarrjes së secilës kompani ne tregun MTPL dhe policës kufitare në vitin paraardhës të primeve.

Detyrimi i Albsig sh.a i përlogaritur nga BSHS për shpenzime te fondit të kompensimit për vitin 2022 është 97,002,949 Lekë. Provigjoni i Albsig sha i ngritur per fondin kompensimit më 31.12.2022 është në shumën 102,088,158 Lekë (31.12.2021: 102,088,158 Lekë).

#### *Çështje gjyqësore*

Në veprimtarinë e zakonshme të biznesit, Shoqëria përfshihet në çështje të ndryshme gjyqësore. Sipas opinionit të drejtimit dhe avokatit ligjor, Shoqëria nuk ka dëme qe kërkojnë shënime shpjeguese apo njohje te provizioneve ne përputhje me SNRF-të. Shoqëria nuk ka angazhime te rëndësishme në datën e raportimit.

### **32. Vleresimi me vleren e drejte**

Drejtimi përdor vlerësimin dhe supozimet më të mira, sipas llojit të aktivitetit dhe pasivitetit. për të përcaktuar vlerën e drejtë të instrumenteve financiare, ku të dhënat e tregut aktiv nuk janë të disponueshme. Vlera kontabël e instrumenteve financiare është konsideruar si një përafrim i arsyeshëm i vlerës së drejtë.

### **33. Ngjarjet pas dates se bilancit**

Nuk ka ngjarje pas dates se raportimit qe mund te kerkoje rregullim apo pasqyrim te informacionit ne pasqyrat financiare te Shoqerise.

**Albsig sh.a**  
**SKEDULET PLOTESUESE**

---

*(Vlerat janë në Lek)*

**SKEDULET PLOTESUESE**

**Albsig sh.a**  
**SKEDULET PLOTESUESE**

(Vlerat janë në Lek)

**1. AKTIVE NË MBULIM TË PROVIZIONEVE TEKNIKE**

Në përputhje me nenin nr. 97 të ligjit 52 “Për veprimtarinë e sigurimit dhe risigurimit” si dhe rregullores nr. 19 “Për aktivet në mbulim të provigjoneve teknike dhe llojet e investimeve të lejuara të këtyre aktiveve” akivet në mbulim të rezervës teknike llogaritet si në tabelën e mëposhtme. Gjithashtu në përputhje me Vendimin e Qeverisë nr. 96 datë 03 gusht 2008. ndryshuar me vendimin nr. 5 datë 7 janar 2009; shoqëritë e sigurimit nuk mund të investojnë më shumë në aktive dhe në rezerva teknike dhe matematikore se përqindjet si më poshtë. Aktivet që mbulojnë rezervën teknike për periudhën e fund vitit 31 dhjetor 2022:

Nr.	Emërtimi	% e lejuar	Vlera në fakt
<b>I.</b>	<b>Aktivet e lejuara në mbulim të provigjoneve teknike. të ndryshme nga ato matematike. sipas nenit 97 të Ligjit 52/14</b>		<b>2,282,451,592</b>
I.1	a) Tituj të emetuar nga Qeveria e Republikës së Shqipërisë ose Banka e Shqipërisë	100%	
I.2	b) Obligacione dhe tituj të tjerë borxhi. të garantuar nga Qeveria e Republikës së Shqipërisë	100%	
I.3	c) Obligacione dhe tituj të tjerë borxhi. të emetuar nga qeverisja vendore e Republikës së Shqipërisë;	10%	
I.4	ç) Obligacione dhe tituj të tjerë borxhi. të shoqëruara nga garanci të emetuara nga qeverisja vendore e Republikës së Shqipërisë;		
I.5	d) Obligacione dhe tituj të tjerë borxhi. të tregtuar në tregje të rregulluara në Republikën e Shqipërisë;	35%	122,000,000
I.6	dh) Obligacione dhe tituj të tjerë borxhi. të cilët nuk tregtohen në tregje të rregulluara në Republikën e Shqipërisë. nëse emetuesi i tyre është person juridik. me seli qendrore në Republikën e Shqipërisë;	5%	
I.7	e) Aksione të tregtuara në tregje të rregulluara në Republikën e Shqipërisë;	25%	
I.8	ë) Aksione. të cilat nuk tregtohen në tregje të rregulluara në Republikën e Shqipërisë. nëse emetuesi i tyre është person juridik. me seli qendrore në Republikën e Shqipërisë;	5%	
I.9	f) Kuota/aksione të sipërmarrjeve të investimeve kolektive të regjistruara në Republikën e Shqipërisë;	40%	
I.10	g) Hua të pasiguruara dhe hua të siguruara nga garanci hipotekore. garanci bankare ose siguroese në Republikën e Shqipërisë. me kusht që këto të fundit të mos jenë siguar nga shoqëri sigurimi apo banka të kontrolluara nga i njëjti grup që kontrollon dhe shoqërinë ;	10%	110,117,720
I.11	gj) Toka. ndërtesa dhe të drejta në pasuri të paluajtshme në Republikën e Shqipërisë nëse plotësohen njëkohësisht kërkesat sipas nenit 97. germa gj) e Ligjit 52/14;	30%	947,083,322
	<b>Qëllime shfrytëzimi</b>		<b>947,083,322</b>
	<b>Qëllime investimi</b>		
I.12	h) Depozita në banka dhe/ose degë të bankave të huaja. me seli qendrore në Republikën e Shqipërisë.	100%	1,103,250,550
<b>II.</b>	<b>Investime të aktiveve në mbulim të provigjoneve teknike. të ndryshme nga ato matematike. për të cilat është marrë miratimi paraprak i Autoritetit:</b>		
II.1	a) Obligacione afatgjata dhe tituj borxhi afatgjatë të emetuar nga një vend anëtar ose vend anëtar i OECD-së; që janë të klasifikuar si <b>BBB+ e më lart sipas Standart &amp; Poor's</b> ose vlerësimi ekuivalent nga vlerësues të tjerë ndërkombëtarë të njohur gjerësisht;	15%	
II.2	b) Obligacione afatgjata dhe tituj afatgjatë të emetuar nga një entitet joqeveritar i një vendi anëtar ose vendi anëtar të OECD-së; me kushtin që entitetet jo qeveritare emetuese të jenë <b>Banka Ndërkombëtare e Pagesave (BIS). Fondi Monetar Ndërkombëtar (FMN). Komisioni Evropian apo banka zhvillimi shumëpalëshe. nëse ato plotësojnë të gjitha kriteret e mëposhtme:</b>		
	i) Për këta tituj ekzistojnë tregje aktive të marrëveshjeve të riblerjes;		

**Albsig sh.a**  
**SKEDULET PLOTESUESE**

(Vlerat janë në Lek)

Nr.	Emërtimi	% e lejuar	Vlera në fakt
	ii) Titujt nuk janë emetuar nga bankat apo institucione të tjera financiare.		
II.3	Aksione të emetuara nga një shoqëri aksionare e huaj. e cila tregton në tregje të rregulluara të kapitalit në një vend anëtar ose vend anëtar të OECD-së;	15%	
II.4	Kuota/aksione të sipërmarrjeve të investimeve kolektive. të cilat tregtohen në një vend anëtar ose vend anëtar të OECD-së.		
III.	<b>Investime të tjera të lejuara sipas Rregullores nr. 19. date 28.04.2015. neni 4:</b>		<b>947,189,269</b>
III.1	b) Kredi individuale hipotekore për apartamente banimi vetëm për punonjësit e shoqërisë së sigurimit;	1%	
III.2	c) Para dhe ekuivalentë të saj (të cilat përfaqësojnë mjete monetare në arkë. mjete monetare në bankë dhe depozita me afat maturimi më të vogël se 3 muaj). në banka të licencuara nga Banka e Shqipërisë. me seli në Republikën e Shqipërisë;	3%	94,708,332
III.3	ç) Të arkëtueshmet nga risiguruesit. që nuk janë pezull më shumë se 90 ditë nga lindja e detyrimit;	25%	
III.4	d) Pjesën e risiguruesit në provigjonet teknike. kur risiguruesit janë të klasifikuar si BBB- e më poshtë nga Standart & Poor;		
III.5	d) Pjesën e risiguruesit në provigjonet teknike. kur risiguruesit janë të klasifikuar si BBB- e më lart nga Standart & Poor;	100%	80,533,917
III.6	e) Depozita në shoqëri ceduese dhe borxhe të zotëruara nga ato;	20%	
III.7	f) Shuma. që detyrohen nga policëmbajtësit dhe ndërmjetësit. e që rrjedhin nga veprimtaria e sigurimeve të drejtpërdrejta dhe risiguroese. n.q.s nga dita e detyrimit të pagesës nuk kanë kaluar më shumë se 90 ditë. por jo më shumë se 20 % e provigjonit të primit të pafituar;	20%	216,047,547
III.8	g) Aktive të qëndrueshme të trupëzuara. përveç atyre të parashikuara në shkronjën "gj". pika 1. të nenit 97. të ligjit nr. 52. datë 22.05.2014. "Për veprimtarinë e sigurimit dhe risigurimit".	5%	134,488,724
III.9	h) Interesa dhe qera të maturuara dhe të ardhura të tjera të maturuara.	5%	21,308,278
III.10	i) Investimet në depozitat e garancisë së Kartonit jeshil pranë BSHS	100%	43,665,845
III.11	j) Shpenzimet e marrjes në sigurim të shtyra	15%	356,436,626
IV	<b>TOTALI I INVESTIMEVE (I+II+III)</b>		<b>3,229,640,861</b>
V	<b>TOTALI I INVESTIMEVE TE LEJUARA (Totali i "Vlera në fakt" zbritur "Investime mbi limitet e lejuara")</b>		<b>3,229,640,861</b>
VI	<b>C. Provigjone teknike. të ndryshme nga ato matematike. bruto (VI.1 deri VI.5)</b>		<b>3,156,944,408</b>
VI.1	Provigjone të primit të pafituar		2,376,244,174
VI.2	Provigjone të dëmeve		780,700,234
VI.3	Provigjone për bonuse dhe rabate		
VI.4	Provigjone barazimi dhe katastrofe		
VI.5	Provigjone të tjera teknike		
VII	<b>Tepriçë (+) / Mungesë(-) (V-VI)</b>		<b>72,696,453</b>
VIII	<b>Mbulimi në % (V/VI)</b>		<b>102.30%</b>

**Albsig sh.a**  
**SKEDULET PLOTESUESE**

(Vlerat janë në Lek)

**2. KUFIRI MINIMAL I AFTËSISË PAGUESE**

Sipas vendimit nr. 191 datë 25.03.2005 “Për miratimin e metodikës: Për mënyrat e llogaritjes së nivelit të kërkuar të aftësisë paguese për sigurimin e jetës dhe jo-jetës të shoqërive të sigurimit. si dhe elementët që e përbëjnë atë” koeficienti i pasigurisë për llogaritjen e të ardhurave është vlera maksimale e pritshme e diferencës midis rrezikut aktual dhe rrezikut të marrë në konsideratë në llogaritje.

b1 = koeficienti i pasigurisë. duke marrë në konsideratë shumën “a” është 0.18

b2 = koeficienti i pasigurisë. i llogaritur duke marrë në konsideratë “a2” është 0.16

Sipas nenit 80 të ligjit 52”Për veprimtarinë e sigurimit dhe risigurimit” niveli i kërkuar i Aftësisë Pagueuse të Shoqërisë së Sigurimit është vlera më e lartë midis Fondit të Garancisë (370.000.000 Lekë) dhe 150 përqind të kufirit minimal të aftësisë paguese. Niveli aktual i aftësisë paguese më 31 dhjetor 2022 është brenda limiteve të kërkuara.

Niveli i kërkuar i aftësisë paguese llogaritur nga Shoqëria si dhe aftësia paguese e saj është si më poshtë:

	<b>Kufiri minimal i Aftësisë paguese. Jo Jete</b>	<b>31.12.2022</b>
<b>1</b>	<b>1.Llogaritja me baze primet</b>	
2	Prime të shkruara nga aktiviteti i sigurimeve	3,511,525,450
3	Prime të shkruara nga aktiviteti i risigurimeve	
4	Taksa të zbritshme	154,050,464
<b>5</b>	<b>Shuma "a" (5=2+3-4)</b>	<b>3,357,474,986</b>
6	Pjesa e shumës "a" me e vogël se 1.000.000.000 leke (6=min(1.000.000.000.5))	1,000,000,000
7	Pjesa e shumës "a" me e madhe se 1.000.000.000 leke (7=5-6)	2,357,474,986
8	Koeficienti i pasigurisë a1 (8=0.18)	0.18
9	Koeficienti i pasigurisë a2 (9=0.16)	0.16
<b>10</b>	<b>Total (10=6*8+7*9)</b>	<b>557,195,998</b>
11	Deme të paguara bruto	885,314,974
12	Pjesa e risiguruesit në demet e paguara	79,567,285
<b>13</b>	<b>Deme të paguara neto (13=11-12)</b>	<b>805,747,689</b>
14	provigjone bruto të demeve në periudhën aktuale	780,700,234
15	provigjone bruto të demeve në fund të vitit të kaluar	733,379,388
16	pjesa e risiguruesve në provigjonet e demeve në periudhën aktuale	28,233,151
17	pjesa e risiguruesve në provigjonet e demeve në fund të vitit të kaluar	64,159,872
18	provigjone neto të demeve në periudhën aktuale (18=14-16)	752,467,083
19	provigjone neto të demeve në fund të vitit të kaluar (19=15-17)	669,219,516
20	ndryshimi në provigjonet e demeve bruto (20=14-15)	47,320,846
21	ndryshimi në provigjonet neto të demeve (21=18-19)	83,247,567
<b>22</b>	<b>Deme të ndodhura bruto</b>	<b>932,635,820</b>
<b>23</b>	<b>Pjesa e risiguruesit në demet e paguara</b>	<b>888,995,256</b>
<b>24</b>	<b>Deme të paguara neto (13=11-12)</b>	<b>0.9532</b>
<b>25</b>	<b>Rezultati nga llogaritja me baze primet (25=24*10)</b>	<b>531,119,225</b>

**Albsig sh.a**  
**SKEDULET PLOTESUESE**

(Vlerat janë në Lek)

**2. MARZHI I AFTËSISË PAGUESE (VAZHDIM)**

Marzhi i aftësisë paguese duke përdorur metodën e kapitalit neto më 31 dhjetor 2022 përbëhet si më poshtë:

Nr.	Emërtimi	31 dhjetor 2022
<b>I</b>	<b>Kapitali bazë. Neni 76 i Ligjit 52/14 (I.a+I.b+I.c-II)</b>	<b>1,869,268,863</b>
I.a	Kapitali aksionar i shoqërisë së sigurimit. i cili përbëhet nga aksionet e zakonshme të emetuara;	879,460,000
I.b	Rezervat e kapitalit. të cilat nuk i korrespondojnë detyrimeve që rrjedhin nga kontratat e sigurimit;	
I.c	Fitimi i pashpërndarë. i mbartur pas zbritjes së dividendëve të pagueshëm	992,342,207
<b>II</b>	<b>Elementet që nuk përfshihen në llogaritjen e kapitalit bazë: (II.a+II.b+II.c+II.ç)</b>	<b>2,533,344</b>
II.a	Aksionet e veta të riblera	
II.b	Investimet në aktive të patrupëzuara	2,533,344
II.c	Humbjet e mbartura dhe humbja e vitit ushtrimor	
II.ç	Diferenca midis provigjoneve të dëmeve të skontuara dhe të paskontuara.	
<b>III</b>	<b>Kapitali shtesë. neni 77 i Ligjit 52/14 (III.a+III.b+III.c+III.ç)</b>	<b>-</b>
III.a	Kapitali aksionar i cili përbëhet nga aksionet me përparësi të akumuluar	
III.b	Instrumente të borxhit të varur	
III.c	Rezerva kapitali që lidhen me aksionet me përparësi të akumuluar	
III.ç	Elemente të tjera	
<b>IV</b>	<b>Elementet e zbritshme në llogaritjen e kapitalit. neni 79 i Ligjit 52/14 (IV.a+IV.b+IV.c+V)</b>	<b>768,420,158</b>
IV.a	Pjesëmarrje dhe instrumente të borxhit të varur në një tjetër shoqëri sigurimi. risigurimi. grupi kontrollues sigurimi. banka dhe/ose degë të bankave të huaja. shoqëri komisionere. shoqëri administruese dhe institucione të tjera financiare. në të cilat shoqëria e sigurimit zotëron pjesëmarrje influencuese mbi 10 për qind	432,254,000
IV.b	Investime të tjera në personat e parashikuar në shkronjën "a". të kësaj pike. që janë përfshirë në llogaritjen e kapitalit të personave përkatës	
IV.c	Pjesëmarrjet dhe titujt e borxhit të varur. si dhe investime të tjera në një shoqëri tjetër sigurimi ose ente financiare. të tjera nga ato të parashikuara në shkronjën "a". të kësaj pike. të cilat kalojnë masën 10 për qind të kapitalit të shoqërisë së sigurimit. e llogaritur përpara zbritjes së elementeve të përmendura në shkronjat "a" dhe "b" të kësaj pike	
<b>V</b>	<b>Aktivet jolikuide (V.a deri V.g)</b>	<b>336,166,158</b>
V.a	Aksionet e palistuar në tregje të rregulluara	
V.b	Huatë/llogaritë e arkëtueshme me palë të lidhura	
V.c	Huatë nga brokerat dhe agjentët	
V.ç	Primet e arkëtueshme ose debitorë nga risigurimi. që kanë tejkaluar afatin 90-ditor;	101,377,582
V.d	Debitorë të tjerë ose llogari të tjera të arkëtueshme. të cilat nuk rrjedhin drejtpërsëdrejti nga veprimtaria e sigurimit;	181,717,668
V.dh	Inventari	1,719,117
V.e	Shpenzimet e shtyra të marrjes në sigurim	
V.ë	Shpenzimet e parapaguara	

**Albsig sh.a**

**SKEDULET PLOTESUESE**

(Vlerat janë në Lek)

<b>Nr.</b>	<b>Emërtimi</b>	<b>31 dhjetor 2022</b>
V.f	Aktivet e tjera. të cilat nuk janë të lira nga çdo përgjegjësi apo detyrim i parashikuar	
V.g	Aktivet e tjera. të cilat nuk janë lehtësisht të kthyeshme në para në momentin kur është e nevojshme përmbushja e detyrimeve financiare kur u vjen afati	
V.h	Elementë të tjerë të zbritshëm sipas nenit 4 të kësaj rregullore (V.-h-1 deri V.h-10) :	51,351,791
V.h-1	<i>Emri i mirë i shoqërisë</i>	
V.h-2	<i>Toka, ndërtesa dhe të drejta në pasuri të paluajtshme në Republikën e Shqipërisë nëse nuk plotësohen njëkohësisht kërkesat sipas nenit 4. pika 1. germa c) të rregullores</i>	7,685,946
V.h-3	<i>Aktive afatgjata materiale për të cilat shoqëria nuk zotëron dokumentacionin mbi pronësinë;</i>	
V.h-4	<i>Aktive afatgjata materiale që vijnë nga shpenzime për përmirësimin e ambienteve me qira</i>	
V.h-5	<i>Aktive afatgjata materiale në formën e materialeve publicitare</i>	
V.h-6	<i>Likuiditete në Banka. në rast se shoqëria ka një linjë kredie të hapur në llogari rrjedhëse (overdraft) apo të ngjashme. në vlerën maksimale të kredisë së hapur në llogari rrjedhëse (overdraft) apo të ngjashme;</i>	
V.h-7	<i>Të ardhura të llogaritura nga paditë e regresit nga Fondi i Kompensimit apo të tjera në rast se shoqëria nuk zotëron dokumentacion justifikues të mjaftueshëm për të garantuar arkëtimin e shumës</i>	
V.h-8	<i>Të gjitha aktivet e lëna si kolateral. të lënë peng apo që nuk janë të lira nga çdo barrë tjetër në të gjithë vlerën e tyre</i>	
V.h-9	<i>Fondi i Garancisë për Kartonin Jeshil</i>	43,665,845
V.h-10	<i>Çdo zë tjetër në kundërshtim me kërkesat ligjore. rregullatore dhe vendime të Bordit të Autoritetit</i>	
<b>VI</b>	<b>KAPITALI (Aftësia Pagueuse)</b>	<b>1,100,848,705</b>
VII	Kufiri minimal i aftësise paguese. sipas pikës 3 të nenit 80 të Ligjit Nr. 52/2014	531,119,225
VIII	Fondi i garancisë. sipas nenit 81 të Ligjit Nr. 52/2014	370,000,000
IX	Niveli i kërkuar i aftësisë paguese. sipas pikës 2 të nenit 80 të Ligjit Nr. 52/2014	796,678,838
X	Mbi (+) / nën (-) nivelin e kërkuar të Aftësisë paguese (VI-IX)	304,169,867
<b>XI</b>	<b>Mjaftueshmëria e kapitalit</b>	<b>E mjaftueshme</b>